

60.008/x

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. az idén végez a négyezredik - magyar ösztöndíjasok a szovjetunió egyetemén

i dg/tr pr bzs -cz.

1976. március 2.

az 1976-77-es tanévre 250 szovjetunióbéli ösztöndíjat hirdetett meg az oktatási minisztérium: a januári szakmai felvételi vizsgákon kétszer annyian szerepeltek eredményesen. az elkövetkező hetekben értesíti a minisztérium a sikeresen vizsgázott fiatalokat a második „megméretés”, az áprilisi felvételi beszélgetések pontos idejéről. április 5-14 között tehát eldől, hogy ki tanulhat tovább szeptembertől a szovjetunió egyetemén, főiskoláin, illetve, hogy ki nyer előfelvételt a következő tanévre. örvendetes, hogy az utóbbi években a megfelelték mintegy 40 százaléka fizikai dolgozók gyermeke volt, a januári szakmai vizsgák alapján várható, hogy ez az arány az idén némileg tovább emelkedik.

/folyt. köv./

o

bb 1. /az idén végez ... 1. folyt./bzs

a külföldi egyetemi ösztöndíjaknak hazánkban több mint két és félévtizedes hagyományai vannak. az első, még csupán 25 ösztöndíjas 1948-ban kezdte meg tanulmányait a szovjetunióban. évente az európai szocialista országokban tanuló ösztöndíjasoknak mintegy kétharmada a két ország közötti kulturális egyezmény alapján a szovjetunióban folytatja tanulmányait. az idén szerzi meg a négyezredik magyar fiatal magas fokú szakképzettségét a szovjetunióban.

kevés olyan középiskola van az országban, amelynek volt növendékei ne tanulnának szovjet egyetemen, vagy ne szereztek volna ott diplomát. a szovjetunióban végzett szakemberek társadalmi és kulturális életünk jelesei, nagyüzemeink, tudományos kutató- és tervezőintézeteink legjobbjai között vannak, mintegy negyedrészüket magas vezető beosztásban gyümölcsözteti tudását. az oktatási minisztérium felmérése szerint ma mintegy 25 százalékuk a doktori cím, vagy más tudományos fokozat birtokosa.

jelenleg a szovjetunió 14 városában összesen 58 felsőoktatási intézményben, 131 különböző szakon több mint 1100 magyar ösztöndíjas tanul, ezen belül mintegy félezer fiatal 27 moszkvai egyetem hallgatója. többszáz magyar hallgatója van a leningrádi és a kijevi egyetemeknek, de tanul magyar ösztöndíjas asztrahányban, bakuban, harkovban, kalinyingrádban, krasznodarban, lvovban, minszkben és ogyesszában is. a legtöbben különböző speciális műszaki, valamint mérnök-közgazdász studiumokat hallgatnak. számos olyan szakmát sajátítanak el fiataljaink a szovjetunióban, amelyekben a viszonylag mérsékelt hazai szakemberszükséglet miatt egyetemünkön nem folyik képzés. polgári légiközlekedési szakembereink például kijevben, higiénikus orvosaink leningrádban végeznek, de a szovjetunióban sajátítják el szakismereteiket a gépi adatfeldolgozás, az erőművek - az épülő paksi atomerőmű -, a speciális orvosi műszergyártás, a textil- és bőripar, valamint egyes iparágak komplex gépesítési-automatizálási szakemberei. a szovjetunióban szerzett például diplomát - öt évvel ezelőtt - az első magyar fotokémikus. /mti/

- 2 -

bb 2. a külföldi törzsvendégek előre bérelnek helyet a balatonnál

vid/fm bzs -cz

1976. március 2.

a balatonparti szállodák, motelek és kempingek vezetői már a szezon előtt úgy vélekednek, hogy az idén tovább növekszik a balaton külföldi törzsvendégeinek száma. az idegenforgalmi szervekhez ezekben a napokban már nagy számban érkeznek a helyigénylő levelek. a keszthelyi motelt és a helikon szállót az idén is olyan osztrák csoportok keresik fel, amelyek tagjai már többször tartózkodtak a balatonparti városban. hat balatoni kempingben külön táborrészeket béreltek a cseh-szlovák bányák és nagyüzemek szakszervezeti bizottságai. balatongyörökön a fizetővendéglátó szolgálat magánházainál jelentkeztek a balatont kedvelő osztrák nyaralók. a hévízi tónak is megvannak az állandó vendégei. a tihanyi és a balatonfüredi kemping helyeit már parcella- és sátor helyszámmal igénylik az osztrák, az nszk-beli és más európai országokbeli turisták.

kedveltek a külföldiek körében a déli parti faházak, amelyekben egy-egy család külön lakrészben, minden igényt kielégítő környezetben nyaralhat. /mti/

-.-

bb 3. megkezdődött budapest tavaszi nagytakarítása

i -don/pr bzs -cz

1976. március 2.

a tervezettnél egy héttel korábban, a napokban megkezdődött budapest tavaszi nagytakarítása. a köztisztasági hivatal több mint 800 munkása és csaknem 300 különböző takarító gépe folyamatosan dolgozik az utak és felüljárók tisztításán: vegyszerekkel oldják föl a téli időszakban lerakódott szennyeződést. a menetrend szerint elsőként a közúti felüljárókat mossák le - a többi között a baross téri, a jászberényi, az ócsai, az árpád és a szentendrei utit. március utolsó harmadában a gyalogos aluljárók - így a baross, a blaha lujza, a deák, az örs vezér téri, valamint a ferenc körúti, a kossuth lajos utcai, a váci utcai és az astoria aluljáró - takarításához fognak hozzá.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 1. /az idén végez ... 1. folyt./bzs

a külföldi egyetemi ösztöndíjaknak hazánkban több mint két és féltizedes hagyományai vannak. az első, még csupán 25 ösztöndíjas 1948-ban kezdte meg tanulmányait a szovjetunióban. évente az európai szocialista országokban tanuló ösztöndíjasoknak mintegy kétharmada a két ország közötti kulturális egyezmény alapján a szovjetunióban folytatja tanulmányait. az idén szerzi meg a négyezredik magyar fiatal magas fokú szakképzettségét a szovjetunióban.

kevés olyan középiskola van az országban, amelynek volt növendékei ne tanulnának szovjet egyetemen, vagy ne szereztek volna ott diplomát. a szovjetunióban végzett szakemberek társadalmi és kulturális életünk jelesei, nagyüzemeink, tudományos kutató- és tervezőintézeteink legjobbjai között vannak, mintegy negyedrészüik magas vezető beosztásban gyümölcsöző tudását. az oktatási minisztérium felmérése szerint ma mintegy 25 százaléku a doktori cím, vagy más tudományos fokozat birtokosa.

jelenleg a szovjetunió 14 városában összesen 58 felsőoktatási intézményben, 131 különböző szakon több mint 1100 magyar ösztöndíjas tanul, ezen belül mintegy félezer fiatal 27 moszkvai egyetem hallgatója. többszáz magyar hallgatója van a leningrádi és a kijevi egyetemeknek, de tanul magyar ösztöndíjas asztrahányban, bakuban, harkovban, kalinyingrádban, krasznodarban, lvovban, minszkben és ogyesszában is. a legtöbben különböző speciális műszaki, valamint mérnök-közgazdász studiumokat hallgatnak. számos olyan szakmát sajátítanak el fiataljaink a szovjetunióban, amelyekben a viszonylag mérsékelt hazai szakmetszükséglet miatt egyetemeken nem folyik képzés. polgári légiközlekedési szakembereink például kijevben, higiénikus orvosaink leningrádban végeznek, de a szovjetunióban sajátítják el szakismereteiket a gépi adatfeldolgozás, az erőművek - az épülő paksi atomerőmű -, a speciális orvosi műszergyártás, a textil- és bőripar, valamint egyes iparágak komplex gépesítési-automatizálási szakemberei. a szovjetunióban szerzett például diplomát - öt évvel ezelőtt - az első magyar fotokémikus. /mti/

-.-

- 2 -

bb 2. a külföldi törzsvendégek előre bérelnek helyet a balatonnál

vid/fm bzs -cz

1976. március 2.

a balatonparti szállodák, motelek és kempingek vezetői már a szezon előtt úgy vélekednek, hogy az idén tovább növekszik a balaton külföldi törzsvendégeinek száma. az idegenforgalmi szervekhez ezekben a napokban már nagy számban érkeznek a helyigénylő levelek. a keszthelyi motelt és a helikon szállót az idén is olyan osztrák csoportok keresik fel, amelyek tagjai már többször tartózkodtak a balatonparti városban. hat balatoni kempingben külön táborrészeket béreltek a cseh-szlovák bányák és nagyüzemek szakszervezeti bizottságai. bala-tongyörökön a fizetővendéglátó szolgálat magánházainál jelentkeztek a balatont kedvelő osztrák nyaralók. a hévízi tónak is megvannak az állandó vendégei. a tihanyi és a balatonfüredi kemping helyeit már parcella- és sátor helyszámmal igénylik az osztrák, az nszk-beli és más európai országokbeli turisták.

kedveltek a külföldiek körében a déli parti faházak, amelyekben egy-egy család külön lakrészben, minden igényt kielégítő környezetben nyaralhat. /mti/

-.-

bb 3. megkezdődött budapest tavaszi nagytakarítása

i -don/pr bzs -cz

1976. március 2.

a tervezettnél egy héttel korábban, a napokban megkezdődött budapest tavaszi nagytakarítása. a köztisztasági hivatal több mint 800 munkása és csaknem 300 különböző takarító gépe folyamatosan dolgozik az utak és felüljárók tisztításán: vegyszerekkel oldják föl a téli időszakban lerakódott szennyeződést. a menetrend szerint elsőként a közúti felüljárókat mossák le - a többi között a baross téri, a jászberényi, az ócsai, az árpád és a szentendrei utit. március utolsó harmadában a gyalogos aluljárók - így a baross, a blaha lujza, a deák, az örs vezér téri, valamint a ferenc köruti, a kossuth lajos utcai, a váci utcai és az astoria aluljáró - takarításához fognak hozzá.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 3. /megkezdődött budapest 1. folyt./bzs

a margit hidat március 29-én és 30-án, az árpád hidat március 31-én és április 1-én, az erzsébet hidat és a városligeti tóhidat április 2-án mossák le. a tavaszi ünnepekre rendbehozzák az emlékművek és szobrok környékét. a várhegyi alagut menyezetét április 1-én tisztítják meg. ehhez a munkához az alagutat este fél tiztől hajnali négy óráig lezárják a forgalom elől. az alagut menyezetét hat speciális emelőkosaras célgéppel mossák meg. ezzel egyidejűleg az alagut járdaszegélyét is ujrifestik.

a vállalat a tavaszi nagytakarítás során április elejéig rendbehozza a különböző utcai köztisztasági felszereléseket is. a régi kukákat - mintegy hatezret - ujakra cserélik, hat-ezer hulladékgyűjtőnek az állványát festik át, négyezer szemetedényt fertőtlenítenek. az utcákban mintegy hétszáz új hulladékgyűjtő kosarat helyeznek el. az i., ii., v., vi., vii., viii., ix., xiii. és xiv. kerületben, valamint a ferihegyi uton, a szentendrei uton, az istenhegyi uton, a soroksári uton, a budaörsi uton és a kikötői uton tízezer kresz-táblát tisztítanak meg a portól és piszoktól. felújítják a megkopott utburkolati jeleket is.

a köztisztasági hivatal idén tavasszal id^{ny} megtartja lim-lom akcióját: a lakóházakban összegyűlt felesleges holmikat, már elhasznált nagyobb ,cuccokat, ingyen elszállítja. a lim-lom körut idejéről a kerületek lakói értesítést kapnak. a következő hetekben az i., az v., a viii., a xi., a xx. és a xxii. kerületekből, a későbbiekben pedig a többi városrészről viszik el a kacsákat.

általános tapasztalat, hogy a feleslegessé vált holmikat és a szemetet nagyon sokan a környékükön lévő üres telkekre szállítják, amelyek azután valóságos szemételepekké válnak. a másik tapasztalat, hogy a budapesti üzemek és gyárak környéke eléggé rendezetlen: a lakóházak tulajdonosai, bérlői a járdán összetakarított szemetet a megtisztított uttestre söprik. a köztisztasági szabályrendelet kimondja, hogy a lakóházat övező területet, járdát a tulajdonosnak kell rendben tartania. a kérés: mindenki saját portája előtt söpörjön úgy, hogy a szemetet össze is szedje. /mti/

-.-

- 4 -

bb.4. gazdag program az idei könyvhétre - szombathelyen lesz az országos megnyitó

vid/fm/ra cz

1976. március 2.

az idén szombathelyen, május 29-én rendezik meg az ünnepi könyvhét országos megnyitóját. a könyvhét szervező bizottsága elkészítette a gazdag programját. eszerint a megnyitó napjára a belvárosban könyvutcat rendeznek be, a bartók béla zeneiskolában látható lesz ,,a szép magyar könyv,, című kiállítás. a művelt nép könyvterjesztő vállalat és az áfész könyvesboltok mindenütt rendeznek vásárt és könyvkiállítást. a könnyűünnepre huszonöt író és számos előadóművészt hívnak meg.

a könyvhét minden napjára sokrétű programot állítottak össze. megrendezik többek között a gyermekek és a könyv napját, amelyen lesz könyvutca hangosujság, bábszínház aszfalt-rajzverseny, irodalmi gyermekműsor, könyv-expedíció, mesemozi. ezen a napon avatnak kétezer szombathelyi kisdobost is úttörővé. a művészetek napján utcátárlaton láthatják majd az érdeklődők a ,,művelődő ember a közösségi ember,, című fotókiállítást, s ezenkívül irodalmi műsorvetélkedő, utcaszínház, utcamozi szerepel a nap műsorán. sor kerül a tudomány és a technika, a folklor az olvasó ifjuság és a szocialista brigádok napja megrendezésére is. a szocialista brigádok napján például fórumot tartanak az olvasásról, s közönség elé lépnek az ifjumenek szavalóverseny győztesei. a tudomány és a technika napján adják át rendeltetésének a lakástextil vállalat szombathelyi törzsgyárának üzemi könyvtárát.

a rendezvénysorozat záró aktusaként június 5-én tartják a népek barátságának napját, amelyen a központi nemzetiségi táncegyüttes és a szentpéterfai nemzetiségi együttes lép fel. /mti/

-.-

b.5. meddig növekednek a tizenéveseink?

i/me/zsu/pr/ra cz

1976. március 2.

nagy érdeklődés előzi meg az idei nemzetközi humánbiológiai szimpóziumot, amelyet tihanyban tartanak meg. a magyar tudományos akadémia és az eötvös lóránd tudományegyetem embertani tanszékének rendezvényére mintegy 100 szakember jelentette be részvételét: a hazai biológusok orvosok mellett bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, az ndk, románia, a szovjetunió, valamint anglia, az amerikai egyesült államok, belgium, franciaország, india, kanada, az nszk, svédország, és törökország képviselői. az idei téma: a növekedés, testfejlődés-érés genetikai, endokrinológiai és ökológiai kérdéseit vitatják meg.

/folyt.köv./

o

-5-

bb.5. / meddig ... folyt./ra

- tizenéveseink nyulánkabbak, mint az előző nemzedékek voltak ebben a korban, meggyorsult a testnövekedés, ugynevezett „akceleráció”, következett be, mert gyermekeink kedvezőbb körülmények között élnek. a fejlődést gátló környezeti tényezők fokozatos megszűnésével a genetikai adottságok zavartalanul bontakozhatnak ki. a korábbi véleményektől eltérően azt mondjuk: ez a jelenség a homo sapiens fejlődésének mai szakaszára jellemző - adott előzetes tájékoztatást az mti munkatársának, dr. eiben ottó az elte embertani tanszékének vezetője, a szimpózium vezetője. elmondotta, hogy körülbelül 100 évre visszamenőleg ismerik a magyar gyermekek fejlődésére növekedésére vonatkozó adatokat. tudják: milyen magasak, milyen súlyúak voltak az első világháború előtt és a két világháború közötti időszakban, amikor kedvezőtlen gazdasági, társadalmi körülmények késztették a gyermekek többségének fejlődését. a felszabadulás után a fővárosban és vidéken sok ezer gyermek és fiatal testhosszát, súlyát, alkatát vizsgálták meg, és az eredményeket összevetették a régi adatokkal. kiderült például, hogy a 13 éves fiúk magassága 152 cm, az 50 évvel ezelőttiek 144-cm-es hosszúságával szemben. a 13 éves lányok 155 cm magasak, a hajdaniak 148 cm magasságával szemben. az érés is korábban következett be, főleg a lányoknál.

tíz év elteltével újabb vizsgálatokat végeztek, s a különböző évfolyamokon 1-5 cm hossz- és 1-5 kg-os súlygyapodást tapasztaltak. a mellkaskerület nem változott lényegesen, a törzsszélesség fejlődése viszont néhány milliméterrel elmaradt. az akcelerációként leírt jelenség - mondotta dr. eiben ottó - magyarországon még ma is kimutatható. a különbség azonban nem annyira természeti eredetű, mint inkább társadalmi tényezők hatására következett be. tehát nem kell tartani „elnyurgulástól”, „életkörülményeink közepe” kiteljesednek a genetikai adottságok, s a testfejlődés üteme fokozatosan normalizálódik. ezt a megállapítást igazolja az is, hogy a fejlődő országokban az akceleráció most kezdődik, míg a fejlettség országokban már mérséklődött, néhol meg is szűnt.

a növekedés- testfejlődés - kutatások eredményei tisztázták az akceleráció kérdését, ugyanakkor gyermekgyógyászatunkat, oktatásügyünket is szolgálják. a nemzetközi fórumon külföldi tudósok is kifejtik véleményüket a növekedési akceleráció s a testalkati variációkról is./mti/

o

-. -

-6-

bb.6. erdőt telepítenek ajka környékén

vid/fm/ra cz

c 1976.március 2.

az ajkai bakonyalja termelőszövetkezetben fával telepítik be a szántóföldi művelésre alkalmatlan területeket. néhány év alatt mintegy 250-300 hektár gyenge termőképességű földet telepítenek be cellulóz nyárfával, amely javítja az iparmedence levegőjét is. évente több mint egy millió forintot költenek fásításra./mti/

-. -

bb.7. megszólal a mesevilág, arany jános toldija - ismert művészek prózalemezei

i/ró/fe/pr/ra cz

1976. március 2.

jeles előadóművészeink közreműködésével a stúdiókban sorra készülnek a magyar irodalom legszebb lírai és epikai kincseit, s népmeséket kínáló prózalemezek felvételei. a magyar költők sorozata sinkovits imre, bessenyei ferenc, gábor miklós, bitskei tibor és mások hangjával ady endre legszebb költeméyeinek husz kislemezét kínálja. e lemezfüzérben értékes, szép felvételek tartalmazzák arany jános, áprily lajos, babits mihály, balassi bálint, balázs béla, csokonai vitéz mihály, füst milán, s kortársaink közül garai gábor, illyés gyula, juhász ferenc, nagy lászló és más költők alkotásait.

emlékezetes színházi siker volt gogol egy örült naplója című egyszemélyes drámája darvas iván megformálásában. a színházi siker már hanglemezen is felidézhető, hiszen elkészült a monodráma felvétele két nagy lemezen. ugyancsak nagy pódiumsikernek számított mensáros lászló a xx.század című előadói estje, amelynek számos külföldi és magyar szerző írásait tartalmazó lemezváltozata szintén hozzáférhető. több olyan lemez is gazdagítja a választékot, amelyek egy-egy művész sokoldalúságáról tanuskodnak. ilyen például gábor miklósé, is, amely shakespeare-től gorkijon keresztül füst milánig, józsef attiláig csendít fel az európai irodalom néhány nagy alkotójának különösen ismert, maradandó művét.

/folyt.köv./

o

-7-

bb.7. / megszólal ... folyt./ra

égi, földi szerelem - ez a címe ruttkai éva nagylemezének, amelyen néhány ismert színpadi szerepének tökéletes pillanatai elevenednek fel. ezenkívül érdekes válogatás hallható a magyar és az európai lírából. ugyancsak az új lemezek sorában látott napvilágot a gyerekeknek szóló, benedek Elek meséit tartalmazó nagylemez is. a két bors ökröcske, a királykisasszony cipője, a kolontos palkó, és más mesék, ismert művészek közreműködésével szólaltatják meg, idézik fel a legnagyobb magyar mesemondó büvöletes világát. a meséknél maradvány kell említeni a népek meséi című hungaroton-lemezt is. ez a mese-antológia a világ népmese-irodalmának káprázatosan gazdag gyűjteményéből választ ki szemelvényeket. ismert magyar műfordítók és előadóművészek segítségével távoli, egzotikus világokba kalauzolja kis hallgatóit, megismertetve őket egyebek között a burját, az indonéz, az ézt, a kazak, a lapp, az orosz és más népek, népcsoportok mesekincsével.

tartalmi gazdagságáról, műfaji sokoldalúságáról adnak számot a most készülő felvételek is. minden bizonnyal a lemezpiac egyik legkeresettebb darabja lesz arany jános toldija, amelyet básti lajos mond el. tavasz, 1919. - ez a címe annak a felvételnek - amely a tanácsköztársaság irodalmi és zenei emlékeiből idéz./mti/

--

bb.8. új rendelő intézet a délalföldi vasutasoknak

vid/fm/ra cz 1976. március 2.

a szegedi máv igazgatóság mintegy 13 000 dolgozója számára modern orvosi rendelőintézetet építenek szegeden. a város legszebb részén, az ujszegedi odessza-lakónegyedben készülő, négyemeletes épületben hasznonyolc orvosi munkahelyet alakítanak ki. a jövő év végére felépülő rendelőintézet beruházási költsége megközelíti az ötven millió forintot./mti/

--

bb.9 újabb gondoskodás a gyermekes szülőkről - a szot társadalombiztosítási főigazgatóság és az egészségügyi minisztérium közös állásfoglalása

i/mir/b/pr/ra cz 1976. március 2.

gyakran előfordul, hogy a megbetegedett gyermeket hazaküldik a bölcsődéből, óvodából. eddig a szülőknél, aki - munkahelyét otthagya - hazavitte a gyermekét, még aznap táppénzben kellett vésztetnie magát, ha ez - idő hiányában nem sikerült, és aznap nem dolgozott le legalább négy órát - munkanapját igazolatlanul tekintették. ezzel kapcsolatban sok panasz hangzott el az utóbbi időben, hiszen a szülő megbetegedett gyermekét minden esetben köteles hazavinni a közösségből. nem biztos azonban, hogy táppénzbe vételét is el tudja aznap intézni, visszamenőleg pedig erre nem volt mód.

/folyt.köv./

-3-

bb.9. / újabb ... folyt./ra

a felmerült panaszok alapján a szot társadalombiztosítás főigazgatósága és az egészségügyi minisztérium közös állásfoglalást adott ki. az állásfoglalás előírja, hogy a gyermek betegsége esetén a bölcsőde, óvoda igazolást köteles adni és a szülőket ennek az igazolásnak alapján utólag, visszamenőleg is táppénzbe vehetik./mti/

--

bb.11. házirádió a szülőotthonban

vid/fm/ra cz 1976. március 2.

az ismeretterjesztés újszerű, formáját választotta a szabolcs-szatmár megyei kórház baktalórántházi területi szülőotthonának főorvosa, dr. balázs lászló. ötlete nyomán a megyei egészségügyi szervek anyagi segítségével hangszórókkal szerelték fel a 28 ágyas szülőotthon valamennyi kórtermét, a főorvosi szoba egyik sarkában pedig ,,ministudiót,, rendeztek be. a házirádióban minden reggel a nagyvizit után a főorvos által összeállított forgatókönyv szerint 20-25 perces egészségügyi felvilágosító előadásokat sugároznak. a ,,terhességgel, a szüléssel, a csecsemőgondozással összefüggő témákból a kismamáknak, illetve a leendő anyáknak. külön program szól a terhesség gondozásán, tanácsadáson megjelölt és rendelkezésre várakozó nőknek. őket a korszerű fogamzásgátlószerek használatáról és alkalmazásáról, a terhes anyáknak javasolt életmódról tájékoztatják magnószalagról a szülőotthon főorvosa. az utóbbi hónapokban az egészségügyi intézet hirtelén valóságos fórummá vált. ugyanis a főorvos a híradóban válaszol a hozzá írásban beérkezett kérdésekre, egyéni érdeklődésre és ugyancsak a házi rádión üdvözlő- és zeneszámmal köszöntik - az otthon új szülőtteit és az édesanyákat./mti/

--

-9-

bb.10. „rendhagyó”, német órák a komárom megyei német nemzetiségi községekben

vid/fm/ra cz

1976. március 2.

komárom megye általános és középiskoláiban már régóta népszerűek az úgynevezett rendhagyó irodalmi órák. ilyenkor költő vagy író vesz részt az órákon, illetve a könyvtárban tartják meg a foglalkozást. most ezek mintájára rendhagyó német irodalmi órákat tartanak - a helyi könyvtár német nyelvű könyveinek felhasználásával a német nemzetiségi községekben. így nemcsak a nyelvet gyakorolják a fiatalok, hanem eredetiben ismerhetik meg a német irodalom alkotásait. most az oroszlanói nemzetiségi napok sorozatában több ilyen irodalmi órát rendeznek a környező falvakban./mti/

-. -

bb12. munkásszállási tolvaj - egyévi és kéthónapi szabadságvesztés

i/bc/tr/pr/ra cz

1976. március 2.

sorozatosan elkövetett lopással - károsította meg dolgozó társait a csavargyár utcai munkásszálláson horváth józsef 22 éves építőipari segédmunkás. a bűncselekmények elkövetését megkönnyítette, hogy a szobákat általában nem zárták be kulccsal. illetve azt a portán elkérte, s annak felhasználásával hatolt be a helyiségekbe. ott a szekrényeket feltörte és különféle ruhaneműket, órát, magnetofont és más használati tárgyakat, illetve készpénzt tulajdonított el. a marx téri sabaria étteremben szórákozva észrevette, hogy egy ittas férfi a zsebéből véletlenül kirántotta ruhátári jegyet. azt horváth magához vette, majd a kabátot kiváltotta, s kerekét oldott. a jogtalanul eltulajdonított kabátot azután eladta.

a fővárosi bíróság horváth józsefet egyévi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte és kártérítésre is kötelezte./mti/

-. -

-10-

bb 13. ötvennyolcezer fiatal vesznek fel a szakmunkásképzőkbe - nőttek a lányok pályaválasztási lehetőségei

i ol s ie bh -cz

1976. március 2.

a iv. ötéves tervidőszakban a szakmunkásképzés fejlődése kiegyensúlyozott volt, öt év alatt összesen 323 ezer fiatal képeztek szakmunkássá. az új középtávú terv is számol azzal, hogy a demográfiai helyzetből adódóan az általános iskolát végző fiatalok száma csökkenése 1977-ig tart. emiatt az v. ötéves tervidőszakában a felvehető szakmunkástanulók számát 280-290 ezer között, az első évfolyamok felvételi létszámát évenként átlagosan 57 ezer körül tervezik.

az 1976. évi felvételi létszámra vonatkozó tervjavaslatokat a megyei /fővárosi/ tanácsok illetékes szakigazgatási szervei már kimunkálták. megfelelően figyelembe vették a terület munkaerőhelyzetét, várható szakmunkás-szükségletét, lehetséges mértékig a vállalatok igényeit, továbbá a szakmunkásképző iskolák kapacitását és egyebeket is. a tervjavaslatokat, az első évfolyamra felvehető tanulók létszámát, - annak szakmánkénti megoszlását, a fiúk és a lányok kívánatos arányát az illetékes központi szervek már egyeztetették és jóváhagyták.

a továbbtanuló ifjúság létszámcsökkenése nyomán a szakmunkásképzésbe bevonhatók száma az idén várhatóan mintegy 3100 fővel csökken. ezért a szakmunkásképzés 1976. évi tervében országosan 53 200 általános és 5000 középiskolát végzett fiatal felvételével számolnak. a munkaügyi minisztérium szakoktatási és továbbképzési főosztályán ezzel kapcsolatban elmondották, hogy a népgazdaság szakmunkásigényének minél teljesebb kielégítése körültekintőbb pályaválasztási tanácsadást tesz szükségessé, a pedagógusok és a szülők felelősségteljesebb segítségét, továbbá a fiataloknak a népgazdasági és a vállalati érdekekhez jobban igazodó pályairányítását igényli.

a megyei és a fővárosi szakmunkásképző iskolák létszámterveiben az ipar számára többek között mintegy 4000 gépszerelő, 3300 gépforgácsoló /esztergályos, marós, köszörűs/, 2100 csőhálózat- és berendezés szerelő, 2000 szerkezetlakatos, 2400 villanszerelő, 1100 hegesztő; az építőipar számára mintegy 2600 kőműves, 2000 szobafestő-mázoló, 700 ács- állványozó; a mezőgazdaság részére mintegy 1400 növénytermesztő-gépész, 600 állattenyésztő; a kereskedelem és vendéglátóipar számára körülbelül 3000 élelmiszeripari-, 800 ruházati eladó, 900 szakács és 700 felszolgáló-tanuló felvételét irányozták elő.

/folyt. köv./

- 11 -

7.45 bh

8.10.11

bb 13. /ötvennyolcezer ... folyt./ bh

az első éves leány tanulók tervezett létszáma megközelíti a 20 ezret, azaz harminchárom százalékot. a szakmunkásképzés területén azonban ennél lényegesen több leány tanuló felvételére is volna lehetőség számukra alkalmas és a munkahelyek által keresett szakmákban, ha a leányok és szüleik még jobban érdeklődnének a szakmai képzés iránt. ma már ugyanis nem indokolható az a nagy lemaradás, amely a munkaviszonyban álló férfi és nő dolgozók között a szakképzettség tekintetében az utóbbiak hátrányára fennáll. ezért szükséges is fokozottabban segíteni a lányok szakma-tanulását, az indokolatlan hátrányok mérséklését. nem maradhat figyelmen kívül, hogy a műszaki haladás eddigi és holnapi eredményei, a megújuló technika és technológia számos ipari szakmában könnyíti a fizikai munkát, javítja a munkafeltételeket és munkakörülményeket.

a tanulók korszerű szakmai képzését-nevelését a szakmunkásképzés gyorsütemben fejlődő országos intézményhálózata, jól felszerelt iskolai és vállalati gyakorlati oktatási helyek, jól képzett pedagógusok, nagy szakmai gyakorlattal rendelkező szakoktatók biztosítják. a következő tanévre például az ország több városában, megyei, járási székhelyén /szombathely, pápa, kaposvár, kiskunfélegyháza, gödöllő/ további mintegy ezer kollégiumi hely létesül a még mindig elég nagy számban bejáró tanulók helyzetének javítására. a szakmunkásképző iskolák a korszerű szakmai képzés mellett a tanórákon kívüli művelődés - kulturális, sport és különböző szakköri tevékenységek - széles lehetőségeivel várják a szakmát tanulni szándékozókat./mti/

.-.

bb. 14. javítják a borsodi diószén minőségét

vid fm bh -cz

1976. március 2.

a borsodi szénbányák berentei központi szénosztályozóján laboratóriumi kísérletek kezdődtek a szén minőségének javítására. az osztályozásra kerülő szén mintegy 20 százaléka ugyanis dió-nagyságu. ezt 10 aknából kapják, s fűtőértéke alig haladja meg a 2900 kalóriát. tisztítása, a meddőtől való szétválasztása az eddig alkalmazott mechanikai módszerekkel nem elég eredményes.

a központi szénosztályozó műszaki vezetői a pécsi és a komlói bányában már jó eredménnyel alkalmazott, ugynevezett nehézsuszpenziós eljárás alkalmazását vették tervbe. ennek lényege, hogy mosással fajsúly szerint különítik el a meddőt a széntől. ezzel a már kiforrott technológia és a bevált gépi berendezések mellett az üzemi tapasztalatokat is hasznosítani tudják.

/folyt. köv./

- 12 -

7.55 bh

845 M

bb 14. /javítják ... folyt./ bh

a dió-szenet szállító 10 üzemben kijelölték a különböző szentelepekben a mintavételi helyeket és a laboratóriumi kísérleteket megkezdték. a vagon-tételben történő félüzemi kísérleteket pécsett, illetve komlón végzik el.

előzetes számítások szerint a borsodi diószén fűtőértékét mintegy 300-400 kalóriával tudják növelni, ami a fogyasztói érdekvédelmet szolgálja. a vásárlók ugyanis jobb fűtőértékű, alacsonyabb hamutartalmu szenet kapnak. jobb éghetősége a környezetet is védi a szennyező füstgázoktól./mti/

.-.

bb 15. munkapad mellől az igazgatói tanácsba

vid fm bh -cz

1976. március 2.

új formával gazdagították az üzemi demokrácia gyakorlatát a szombathelyi máv járműjavítóban. munkásképviselettel igazgatói tanács alakult, amely közvetlen élő kapcsolat az üzemi vezetés és a csaknem másfélezres munkáskollektíva között. a több mint 100 éves, de nemrég felújított üzemben évente 6000 vasuti kocsit, diesel-mozdonyt és motort javítanak.

az üzem életében rövid idő alatt jelentős fórummá vált igazgatói tanácsban az igazgató, a mozgalmi vezetők, a főmérnök és a főkönyvelő mellett három nagytekintélyű, köztisztviselőben álló munkásember foglal helyet. a három legfontosabb üzemszert, a mozdony- és a kocsijavítót, valamint a megmunkálót, sőt - még erre is ügyeltek a választásnál - a különböző munkás-korosztályokat is képviselik. király ferenc diesel-lakatos három éve dolgozik munkahelyén, az ötvenesek korosztályába tartozik, a negyveneseket nagyernő esztergályos, a fiatalabbakat tóth gábor alváz-lakatos képviseli.

az igazgatói tanács javaslatára máris több nagyjelentőségű intézkedés született. új ösztönző rendszert dolgoztak ki: jelentősen megemelték több üzemszertben az éjszakai pótlékot. azóta az itt működő nagyértékű célgépek három műszakban üzemelnek, rövidült a javítási idő, előbb visszakerülnek a kijavított vasuti járművek a ,, sinekre,, megoldották a kocsiosztály fűtését is, amelylyel sok baj volt a hideg időben./mti/

.-.

bb 16. crossbar-központ épül salgótarjánban

vid fm bh -cz

1976. március 2.

több mint 200 millió forinttal költséggel 6000 állomás kapacitású crossbar-telefonközpontot létesítenek salgótarjánban. a négy-szintes épület kivitelezését még ebben a hónapban megkezdik. a szereléshez előreláthatólag a jövő év végén látnak hozzá a posta szakemberei. az üzembe helyezést - amellyel salgótarján is bekapcsolódik az országos távhívásos telefonhálózatba - 1979. tavaszára tervezik./mti/

.-.

- 13 -

845 M

bb 17. magyar-szovjet mezőgépipari együttműködés

i jf/be/ny ie -cz

1976. március 2.

a magyar mezőgazdaságban alkalmazott gépek, berendezések több mint fele importból származik, közöttük meghatározó szerepe van a szovjet típusoknak.

a két ország mezőgépipari együttműködésének 27 éves múltja van. a szovjetunió már a 40-es évek végén több géptervet és gyártási dokumentációt adott át Magyarországnak, egyebek között a dt-413 lánctalpas traktorét, amely ugyanolyan „alapgép”, lett hazánkban, mint például a szovjet dokumentáció alapján gyártott szjs-1.8 vontatott szecskázó.

a nagyüzemek gépesítésénél azóta is felmérhetetlen segítséget jelentenek a szovjet gépek. a több mint 14 ezres kombájn-park döntőhányada szk típusu gép, s a traktorállomány kétharmada származik a baráti országból. a kapcsolatok gyorsütemű fejlődésére jellemző, hogy az 1950-58 közötti időszakban évente átlagosan szállított 1.700 mezőgazdasági géppel és 150 traktorral szemben, 1959-73 között már évente 6.000 gép és több mint 4.000 traktor érkezett. 1950. és 1973. között összesen 62 ezer erőgépet és 92 ezer mezőgazdasági munkagépet hozott be a magyar külkereskedelem a szovjetunióból. 1974-ben és 1975-ben a szovjet gépipport tovább nőtt, csak kombájn-ból 1.600-1.800-at hoztunk be.

a kapcsolatok magasabb szintjét alapozta meg az 1971-ben megkötött egyezmény, amely szerint a szovjet partner a különféle traktorok, gabona-és rizskombájnok, szántóföldi és kertészeti gépek, valamint a magtisztító berendezések gyártására szakosodott, a magyar üzemek pedig magcsávázókat, továbbá traktor légfékberendezéseket, kompresszorokat és szerelvényeket szállítanak a baráti országba. az egyezmény keretében a magyar üzemek jelentős ipari vállalkozásokat valósítottak meg. nagy sorozatban gyártják a korszerű kukoricabetakarító adaptert, amelyet a szovjet kombájnokra szerelnek fel. a két ország szakemberei az igényeket messzemenően kielégítő speciális kukoricabetakarító kombájn kialakításán is fáradoznak és a gyártásnál együttműködést terveznek. a kétoldalu kapcsolatok egyik magyar célgépe, a budapesti mezőgazdasági gépgyárban előállított mobitox-szuper a szovjetunióban lett alapgépe a termelésnek.

az v. ötéves terv időszakában tovább bővül az együttműködés: a szovjetunió több mint 40 féle traktor, illetve mezőgépipari termék, a magyar mezőgépipar pedig 15-16 féle gép-és berendezés szakosított gyártását vállalta./mti/

8.10/ny

-14-

SMK

bb 18. gázvezeték - korlátlan élettartamu műanyagcsövekből

vid/fm/ny -cz

1976. március 2.

a közép-dunántúli gázszolgáltató és szerelő vállalat ebben az évben újabb településeket és mezőgazdasági üzemeket kapcsol be a vezetékes földgázellátási rendszerbe. az év második felében földgázkap a városiasodó lenti nagyközség, barcs, balatonföldvár, rádiháza, a balatonkenesei, a balatonfőkajári tsz, a veszprémi és a zalaszentgróti állami gazdaság. megkezdődtek pápa város vezetékes gázellátásának előkészületei is.

a közép-dunántúli gázszolgáltató és szerelő vállalat gazdaságossági megfontolásokból acélcső helyett műanyagcsőből építi a településeken belüli vezetékrendszereket. a földgázvezeték építésénél a takarékoság hosszú távon érvényesül: az eddigi tapasztalat ugyanis az, hogy az acélcsöveket a korrózió miatt 20-25 év után ki kell cserélni, a műanyagcsövek élettartama pedig gyakorlatilag korlátlan./mti/

-.-

bb 19. számítástechnika a mezőgazdaságban

vid/gö/mné/ny fm -cz

1976. március 2.

a gödöllői agrártudományi egyetemen áprilisban tudományos konferenciát rendeznek „operációkutatás és számítástechnika a mezőgazdaságban”, témakörben. a tanácskozáson öt szekcióban 36 előadás hangzik el a korszerű matematikai módszerek és a számítástechnika mezőgazdasági alkalmazásáról a tervezésben, szervezésben, gazdasági elemzésben, valamint az információ feldolgozásában és elemzésében. a konferencián nagy súlyt helyeznek a gyakorlati alkalmazások területeinek, lehetőségeinek, eredményességeinek és problémáinak ismertetésére, s ezért számos, gyakorlati szakembert hívtak meg. a tanácskozás fontos feladata, hogy újabb ösztönzést adjon a számítástechnika gyakorlati alkalmazásának kiterjesztéséhez a mezőgazdaságban./mti/

8.15/ny

-15-

SMK

bb 21. óvodák, bölcsődék a lakótelepeken - tanácsulések

i me gg pr bh -cz

1976. március 2.

a vi. kerület idei fejlesztési terve - amelyet a keddi tanácsulésen hagytak jóvá - mindenekelőtt a gyermekintézmények bővítését irányozza elő. az esztendő végéig befejezik például a gorkij fasori bölcsődét /az okisz laborból alakítják ki több mint kétmillió forintos költséggel/ s felújítják a bajcsy-zsilinszky uti óvoda épületét, ahol 75 gyermeket helyezhetnek majd el. a bajza- és a szinyei-merse utcai óvodában javítják, illetve bevezetik a központi fűtést. több iskolában külső vagy belső javításokra kerül sor. a vörösmarty utcai általános iskolának a homlokzatát tatarozzák, a szinyei-merse utcai iskolában és a kölcsény gimnáziumban az épület állagát védő munkákat végeznek. a bajza utcai iskolában sportudavart létesítenek. az v. és a vii. kerülettel közösen a városligeti petőfi csarnokot sportkombináttá alakítják át.

egészségügyi és szociális ellátásra is jelentős összeget áldoz a tanács: a sziv utcai orvosi rendelőt a szomszédos tejbolt helyiségével bővítik, százezreket fordítanak a szakorvosi rendelőintézet és a körzeti rendelő műszereinek, gépeinek beszerzésére. a költségvetésben első ízben szerepel önálló feladatként a házi szociális gondozás: négy, főfoglalkozású és hat, részfoglalkozású gondozó 140 idős ember ellátásáról gondoskodik majd.

innen 14.00 óra után használható fel!

az óvodabővítést s a tanteremépítést tekinti fő feladatának a xxii. kerületi tanács is. amint a keddi ülésen elhatározták: ebben az évben befejezik a lakótelepekhez kapcsolódó gyermekintézményeket, amelyek tavaly - az erőfeszítések ellenére - nem épültek fel. átadják a lányka utcai 100 személyes bölcsődét, a bartók béla uti 150 személyes, valamint a ják utcai 100 személyes óvodát. a marx utcai óvoda viszont csak a következő évben készül el.

tervezik, hogy a nagytéteyi iskolát négy, a gádor utcai iskolát hat tanteremmel és két alagsori helyiséggel bővítik. a kiegészítő iskolát várhatóan április 4-ig nyitják meg.

ebben az évben előkészítik a kerület további dinamikus fejlesztését: kidolgozzák a kulturális központ, vagyis az uttörőház, a tanuszoda, a zeneiskola, a kulturház, a könyvtár, a nyári napközis tábor, az étterem és az eszpresszó beruházási programját. ezenkívül elkészítetik a budafok téri iskola teljes felújításának, s az árpád utcai iskola bővítésének terveit is./mti/

- 16 -

8.20 bh

SM

bb 20. kijelölték pest megye tartósan fennmaradó tanyás területeit

vid/gö/mné/ny fm -cz

1976. március 2.

pest megyében - különösen az alföldi részen - még több tizezren élnek tanyákon. a tanyákat azonban csak azokon a területeken számolhatják fel, ahol gazdasági létalapjaik megszűnőben vannak. az országos irányelvek alapján a megyei tanács megvizsgálta a tanyavilág helyzetét, s határozatában 14 olyan körzetet jelölt meg, ahol tartósan fennmaradhatnak a tanyák. ezek többsége a ceglédi, a dabasi, a nagykátai járásban van, s mintegy 3.400 lakás jelent. a szigetszentmiklós, tököl, gyál és szigethalom határában lévő tanyákat már korábban belterületté nyilvánították.

a tervek szerint a fennmaradó tanyás területeken javítják a lakosság alapfoku ellátását, fejlesztik a szolgáltatásokat. a körzethatárokon kívül eső területekkel ellentétben, a fennmaradó tanyák mezőgazdasági műveléssel élethivatásszerűen foglalkozó tulajdonosaiknak lehetővé teszik, hogy a régi lakó-és melléképületeik helyett újakat építhessenek. a távlatokban fenn nem maradó tanyás területekre a termelőszövetkezeteknek, állami gazdaságoknak elővásárlási jogot biztosítottak./mti/

-.-

bb 22. ujdonság: vaskalodás tekercsszállító vasuti kocsi

vid/fm/ny -cz

1976. március 2.

a dunai vasműben naponta 140.000 -150.000 forintba kerül azoknak a széles acéllemez tekerceknek vasuti kocsikba rögzítése, amelyeket egész éven át folyamatosan ózdra és csepelre szállítanak. a tekerceket ugyanis faékekkel vagy fakalodákkal kell kitámasztani, az ékeket vagy kalodákat erős szögekkel a vasuti kocsiba erősíteni. nagymennyiségű ipari fát és szöveget használtak fel erre a célra.

a gazdaságosabb szállítás érdekében a dunai vasmű szállítási gyárrészlegének vezetői egy hatvan tonnás vasuti kocsira vaskalodát építettek, amelyhez a rögzítés oldalt csapszegekkel gyorsan történik. az első próbaszállítás dunaujvárosból csepelre sikeres volt. a vasmű egyébként cseh-szlovákiából 12, egyenként hatvan tonnás lapos teherszállító kocsit vásárolt, amelyekre a vaskalodákat ráépítették. a második félévtől eze_kkel a kocsikkal szállítják majd a széles tekerceket csepelre, illetve ózdra. a beruházásra fordított összeg másfél-két év alatt megtérül. előnye még a vaskalodás szállításnak, hogy a kocsirakás gyors, nem vesz igénybe emberi erőt./mti/

8.20/ny

SM

-17-

bb 23. nagyrekonstrukció termelési szünet nélkül - műszaki bravur a tiszamenti vegyiművekben

vid/fm/ny -cz

1976 március 2.

a szolnoki tiszamenti vegyiművekben a kongresszusi és a fel-szabadulási szocialista munkaverseny során végrehajtott munka-és üzemszervezési változások, a termelés és az anyagtakarékos-ság terén egyaránt kiemelkedő eredményt hoztak 1975-ben. kénsav-ból 3 ezer tonnával, porított szuperfoszfát- műtrágyából 40 ezer, szemcsézett talajerőpótlóból 31 ezer, kevert műtrágyából 18.500 tonnát termeltek terven felül. ésszerű anyag-és energiagazdálkodás-sal a tervezettet túlszárnyalva 22 millió forint anyag-és energia-megtakarítást értek el.

a vegyi művek szocialista brigádjai úgy határoztak, hogy a munkaverseny tartalmi gazdagításával az idén is tartják a múlt évi kiemelkedő termelési és takarékosági szintet, sőt újabb intézkedé-sekkel javítják a hatékonyságot és a minőséget. műszaki bravur-nak számít például a karbantartók vállalkozása. a vállalat legré-gibb, évi százezer tonnát termelő szovjet kénsavüzeme nagyjavítás-ra szorul. a mintegy 12 millió forint értékű nagyrekonstrukciót úgy hajtják végre, hogy közben folyamatos legyen a termelés. a fel-ujítás miatt csupán kétezer tonnával csökken az üzem évi termelési volumene.

a szuperfoszfátgyár melléktermékéből az alumíniumipar számára az idén 3200 tonna hőfokcsökkentő anyagot állít elő a kriolit üzem. ezen a téren tovább javítják a melléktermék-felhasználás hatékony-ságát, s megszüntetik a szilikátflorid-vásárlást. csupán ez az egy intézkedés évi mintegy másfélmillió forint megtakarítást jelent. lépéseket tettek a mosószergyártó üzem csomagolóanyagmegtakarítá-sára is.

devizahitelből automata csomagoló-gépsort vásárolnak, és az eddigi 150-200 grammos kiszerezések helyett rátérnek a gazdaságo-sabb 350 grammos, illetve 2.2 kilogrammos tételek csomagolására. a praktikus módosítással, a kézi munkaerő csökkentésével csupán a belföldi fogyasztást figyelembevéve - 3.3 millió forint a várható megtakarítás. ilyen és ehhez hasonló intézkedésekkel a tiszamen-ti vegyiművek az idén - a tőkés piaci árak visszaesése ellenére - 60 millió forinttal növeli a termelési értékét és a múlt évi 22 millió forintot felül további nyolcmillió forint anyag-és energia-megtakarítást ér el./mti/

8.40/ny

-18-

gk
JM

bb 24. 10 millióval több téglá évente - rekonstrukció a devecseri téglagyárban

vid fm bh -cz

1976. március 2.

a középduánantuli téglá- és cserépipari vállalat több mint 90 millió forintos költséggel korszerűsíti egyik legjelentősebb téglagyártó üzemét, a devecseri téglagyárat. az eddigi széntü-zelés helyett bevezetik a gáztüzelést, és teljes méretekben auto-matizálják a gyártástechnológiát. a korszerű gépek, beren-dezések munkába állításával megszüntetik a nehéz fizikai munkát és a már nyomasztó munkaerőhiányt is. ugyanakkor az új berende-zések lehetőséget adnak a gyártmányösszetétel megváltoztatására, a különböző méretű és összetételű téglák gyártására is. a re-konstrukcióval 10 millióval növelik az évi téglaterme-lést, amely így már meghaladja majd az évi 30 milliót./mti/

-.-

bb 25. termelés korszerűsítő és bővítő 400 milliós rekons-trukció a zalai kőolajipari vállalatnál

vid fm bh -cz

1976. március 2.

négyszáz millió forint értékű termelés korszerűsítő és bő-vítő rekonstrukciót valósítanak meg a zalaegerszegi zalai kőolajipari vállalatnál. nagyteljesítményű lepárló üzem építésével az eddiginél több kőolajat dolgoznak fel, ezáltal növekszik a késztermékek mennyisége is. többek között megduplázódik a normál motorbenzin-gyártás, s nagyobb meny-nyiségben állítják elő a vállalat fő termékét, a bitument. a külföldön keresett zalai bitumen exportja a rekonstrukció eredményeképpen megháromszorozódik. a nagyösszegű műszaki fejlesztés lehetővé teszi az ugynevezett modifikált bitumen előállítását is, ami tovább bővíti ennek a fontos szigetelő-anyagnak a felhasználási területét./mti/

- 19 -

gk
JM

bb 26. fejlesztési program segíti a pest megyei kedvezőtlen adottságu tsz-eket

vid gö mné fm bh -cz

1976. március 2.

pest megyében öt évvel ezelőtt husz termelőszövetkezetet soroltak a kedvezőtlen adottságu gazdaságok közé. közülük tíz állami támogatással, vagy jobb feltételekkel rendelkező közös gazdaságokkal egyesülve már kikerült ebből a kategóriából. az egyesült termelőszövetkezeteknek a iv. ötéves terv idején 35 millió forint támogatást nyújtott az állam, elsősorban fejlesztési célokra.

a továbbra is kedvezőtlen körülmények között gazdálkodó termelőszövetkezetek helyzetének javítására külön fejlesztési program készült. cegléd-nagykörös térségében hat termelőszövetkezet gazdálkodik kedvezőtlen körülmények között. itt elsősorban a természetes rét- és legelőterület nagy aránya a szarvasmarha- és a juhtenyésztés fejlesztését indokolják. a program szerint 1980-ig megháromszorozzák a hushozamu tehénállományt, és csaknem kétszeresére növelik a szarvasmarhák számát. a juhtenyésztés célját a hus- és gyapjuhozam növelésében jelölték meg, amelyet a férőhelyek rekonstrukciójával, valamint kisebb építkezéssel oldhatnak meg. a szükséges takarmány biztosítására öntözéssel korszerűsítik a rét- és legelőgazdálkodást. egyszerűsítik továbbá a szántóföldi növénytermesztés szerkezetét is. megszüntetik a kis területen termelt növényeket, s helyüket lucerna, gabona, kukorica foglalja el. a gazdaságosan nem hasznosítható területeken növelik a cellulóz-nyár és az egyéb erdő telepítését, hogy ezzel is bővítsék a már működő tsz erdőgazdaság közös fafeldolgozó tevékenységét.

a másik kedvezőtlen adottságu területen a nagykátai kossuth termelőszövetkezet gazdálkodik, amely már saját erejéből és az állam segítségével jelentősen előrelépett a megszilárdulás útján. állattenyésztése a pecsenyecsirke nevelésére szakosodott, amelyet a hernádi március 15. tsz-el együttműködve végez. gyarapodásukat mintegy 700 hektárnyi rét- és legelőterület jobb hasznosításával, hushozamu szarvasmarhatartással vagy juhtenyésztéssel segíthetik elő. a legelők jobb kihasználását a nagykátai gazdaságok egyesülésével oldhatják meg.

a harmadik hasonló területen a váci járásban két tsz gazdálkodik kedvezőtlen körülmények között. természeti és üzemi adottságaik ugyancsak a hushasznu szarvasmarhatartást és a juhtenyésztést indokolják. az állami támogatással már megkezdődött a program végrehajtásával több mint háromszorosára gyarapíthatják a hustermelést. a juhtenyésztés fejlesztésével pedig évi 5-ről 11 tonnára növelhetik a gyapjuhozamot. mindkét szövetkezetben jelentős a bogyógyümölcsök termesztése. a főváros ellátásának javítása céljából erőteljesen folytatják a bogyósok termesztését, s erősítik a gazdaság és a háztáji termelők kapcsolatát./mti/

-.-
- 20 -

8.45 bh

g¹⁰ MK

bb 27. mszmp kb távirata

bh hgy

1976. március 2.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a mongol népi forradalmi párt központi bizottságát a mongol testvérpárt megalakulásának 55. évfordulója alkalmából./mti/

-.-

bb 28, terjék lajos

zsu pr bh hgy

1976. március 2.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje, 65 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 10-én, szerdán 15 órakor a rákoskeresztúri új köztemetőben lesz.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága

/mti/

-.-

bb 29. halálos balesetek

tm bh hgy

1976. március 2.

bács-kiskun megyében jánoshalma belterületén egy utkereszteződésben lukács istván 37 éves gépkocsivezető, jánoshalmi lakos markológéppel nem adta meg az elsőbbséget és elütötte a magasabb rendű utvonalon közlekedő kerékpárost, radva andrás 61 éves nyugdíjas, kéneshalmi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. eljárás indult a markológép vezetője ellen.

kecskemét határában antoni sándor 50 éves gépkocsivezető, érdi lakos személygépkocsijával szabálytalan előzés közben az útról kisodródott, majd az árokban egy fának ütközött. a baleset következtében antoni sándor kórházba szállítás után meghalt, utasa, ladas árgirosné 68 éves pénztáros, érdi lakos a helyszínen meghalt, antoni sándorné, 50 éves gépkezelő, érdi lakost életveszélyes állapotban szállították kórházba.

/folyt. köv./

- 21 -

10.45 bh

11¹⁵ MK

bb 29. /halálos ... folyt./ bh

győrben a magyar vagon és gépgyár üzemcsarnokában az ujonnan épített betonpárkány a zsaluzás eltávolítása után az állványzatra zuhant. az állványon dolgozók közül szabó imre 62 éves ács, sokoropátkai lakos a helyszínen meghalt, velicsányi zoltán 21 éves ács, győri lakost életveszélyes állapotban szállították kórházba. még egy munkás könnyebben sérült meg. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

fejér megyében a polgárdi ipartelep vasutállomása közelében kernya jenő 35 éves bádogos, székesfehérvári lakos figyelmen kívül hagyta a vasúti sínek mellett, és egy személyvonat elütötte. a gyalogos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt./mti/

--

bb 30. megalakult a balatoni intéző bizottság környezetvédelmi szakbizottsága

vid ká bh hgy

1976. március 2.

keszthelyen, dr. kárpáti istvánnak, a keszthelyi agrártudományi egyetem tanszékvezető tanárának elnökletével kedden megalakult a balatoni intéző bizottság környezetvédelmi szakbizottsága. a testület újabb szakbizottsága létrehozásával az egyik legfontosabb feladatkört, a balaton környezetvédelmét igyekszik minél kiterjedtebb társadalmi alapokra helyezni. a bizottság rendszeres kapcsolatot kíván fenntartani a tópart 40 településének irányító szerveivel, a társadalmi szervezetekkel, iskolákkal, a helyi lakosokkal és a turistákkal, rendszeres mozgalommá fejlesztve a balaton védelmének ügyét.

a szakbizottság együttműködik a magyar tudományos akadémiával és a veszprémi akadémiai bizottsággal, amelyek éppen ezekben a hetekben kezdik meg nagyszabású környezetvédelmi programjuk megvalósítását. a magyar tudományos akadémia regionális tervet dolgozott ki a környezetvédelem tudományos feladatainak megvalósítására. a balatoni intéző bizottság új szakbizottsága elsődleges céljának tekinti megőrizni a balaton turisztikai és üdülési értékeit. ehhez elsősorban az szükséges, hogy megszüntessék a vízminőségét rontó és veszélyeztető külső tényezőket, káros folyamatokat./mti/

--

- 22 -

11.00 bh

11²⁰ MK

bb 31. új ipari kollégium kaposvárott

vid ká bh hgy

1976. március 2.

kaposvárott a rippl-rónai józsef nevét viselő 503. sz. ipari szakmunkásképző iskolában, 21 szakmában 1200 tanulókat oktatnak. közülük sokan vidékiek, akiknek kollégiumi elhelyezése problémát okoz, a meglevő diákokon szűknek bizonyult. az iskola szomszédságában most elkészült a hatemeletes, hét szintes új kollégium. a 300 személyes intézmény szeptembertől fogadja lakóit. négyágyas, szépen berendezett szobák, olvasó-, játék-, klubszoba, barkács- és szakköri helyiségek, az épület minden szintjén tea-konyha, a lányok részére mosási, vasalási lehetőségek állnak a tanulók rendelkezésére./mti/

--

bb 32. domus áruház nyílt és lakberendezési igazgatóság alakult győrött

vid kz bh hgy

1976. március 2.

20 millió forintos árukészlettel kedden megnyílt győrött a domus lakberendezési áruház-rendszer hetedik áruháza. a város déli részén, egy több vállalat által kialakított óriás raktártelepen kapott helyet. az épületében működik az észak-dunántúli lakberendezési igazgatóság is. az utóbbi öt megyében - győr-sopronban, vasban, zalában, veszprémben, komáromban és fejériben gondoskodik a butorüzletek és a domus áruházaknak áruellátásáról.

a dunántúlon még egy ilyen igazgatóságot hoznak létre, azonkívül az észak-magyarországi és az alföldi országrészen is alakul majd hasonló szervezet. az új szervezetet először győrött hozták létre.

az új győri domus áruház belső elrendezése tágas és korszerű. a földszinten a lakásvilágítási, lakástextil, a kerámia cikkek, az emeleten a hazai, valamint az import lakószoba-berendezések, a konyha, a gyermekbutorok, a kárpitozott garnitúrák kaptak helyet. az emeleti galériában helyezték el a közületi és a szervezéstechnikai butorokat. az áruháznak tanácsadó szolgálata is van.

a domus áruházak hálózatának kiépítését tovább folytatják. a következő ilyen típusú áruház nagykanizsán nyílik meg még az év első felében./mti/

--

- 23 -

12³⁵ MK

bb 33. a grazi délkeleti vásár igazgatóságának sajtótájékoztatója

vid kz bh hgy

1976. március 2.

a nagymultu osztrák vásárváros - graz - képviselői találkoztak kedden győrt a hazai sajtó, továbbá az utazási irodák, valamint a nyugat-magyarországi kereskedelmi kamara képviselőivel. a sajtókonferencián josef stöffler a grazi dél-keleti vásár igazgatója tartott tájékoztatót a múlt évi tavaszi és őszi vásár eredményeiről, valamint az idei tavaszi és őszi vásár kiállításairól.

az elmúlt években átlagosan kétezer külföldi kiállító cég vett részt egy-egy vásáron - mondotta - a múlt év őszen azonban már csaknem háromezer külföldi cég képviseltette magát. a magyar vállalatok és cégek is 1975 őszen mutatták be a legtöbb árut a grazi vásáron. a grazi vásár igazgatósága úgy ítéli meg a helyzetet, hogy ausztria és magyarország között még további lehetőségek vannak az árucseréforgalom növelésének. az utóbbi években jelentősen emelkedett a kereskedelmi forgalom ausztria és magyarország között. mindkét fél növelte exportját.

a sajtótájékoztatón bejelentették, hogy hazánk az idei tavaszi és őszi vásáron is képviselteti magát. a nyugat-magyarországi vállalatok ezuttal is az őszi vásáron kívánják bemutatni új termékeiket. /mti/

.-.

bb 34. vidám farsangi hagyományokat elevenítettek fel vas megye nemzetiségi községeiben

vid kz bh hgy

1976. március 2.

régi farsangi népszokást - a rozmaringolást - elevenítették fel kedden a vas megyei német nemzetiségű felsőcsatáron. a legények csoportosan, zeneszóval, nótázva keresték fel a lányos házakat, ahol a lányok a régi népszokás szerint rozmaringgal díszítették fel őket. a legények a házaknál vidám táncra perdültek, s a gazda sonkával, bórral kínálta vendégeit.

a horvát nemzetiségű olmód községben is évszázados hagyomány a farsang bucsuztató. kedden már a kora reggel maskarába öltözött férfi-párok - a párok közül az egyik tarka menyecske ruhában, a másik ingben és szalmával kitömött bő gatyában - járták a házakat, s énekeltek, hogy a dédapa és a dédmama a távolból üzen: itt a tavasz, tojni kezdenek a libák, most mulassa ki magát mindenki és utána készüljön fel a munkára. ezután a gatyaszárban lévő szalmát a tojófészkekbe szórták és jó ,, libás,, esztendőt kívántak a ház népének.

a férfi párokat követték a maskarába öltözött fiatalok is. vidám nótaszóval vonultak a lányos házakhoz, ahol táncoltak, vigadtak, bucsuztatták a farsangot. /mti/

.-.

- 24 -

12.00 bh

bb 35. bolgár gasztronómiai hetek kaposvárott

vid kz bh hgy

1976. március 2.

kedden kaposvárott a dorottya szálló nagytermében veszelin filev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének sajtóattaséja ünnepélyesen megnyitotta a már hagyományos bolgár gasztronómiai heteket. a balkánturist és a pannonia vállalat közös rendezésében március 2-től 31-ig az országban négy helyen - kaposvárott, budapesten, székesfehérváron és szekszárdon - lesz hasonló rendezvény. az érdeklődők 15 féle bolgár ételkülönböző gességgel és nyolc féle bolgár itallal ismerkedhetnek meg. az eseményre 16 bolgár vendéglátóipari szakember érkezett kaposvárra. négy szakács süt-főz, négy felszolgáló és egy öttagú népviseletbe öltözött zenekar huzza a talpalátóval. minden este választékos bolgár vacsorákkal várják a dorottya vendégeit. a bolgár gasztronómiai hetek viszonyzására ez év szeptemberében a pannonia szálloda és vendéglátó vállalat az aranyhomokon lévő intercontinentalban magyar gasztronómiai heteket rendez. /mti/

.-.

bb 37. folytatódik a balatoni vasút felújítása

vid kz bh hgy

1976. március 2.

megkezdtek a balaton körüli vasuti pálya utolsó korszerűtlen szakaszának az átépítését balatonederics és balatonszentgyörgy között. ez a 20 kilométeres vonal köti össze a déli és az északi partot. az átépítésének befejeztével - 1979-től - meglesznek a kulturált utazást nyújtó körforgalom feltételei a tó körül.

az idén balatonederics-vonyarcvashegy között építik át a pályát. az építés hatalmas földmunkával jár. a partmenti tőzeges terepet feltöltik, hogy biztonságosan közlekedhessenek rajta a szerelvények. a munkákat gépláncok segítik. a több tízezer köbméter beépítésre kerülő követ és egyéb anyagot irányvonatok szállítják a helyszínre a közeli kőbányákból. ebben az évben 45 millió forintot költenek a korszerűsítésre.

az elkészülő pályán nyolcvan kilométer/óra sebességgel haladhatnak a vonatok. az ország nyugati feléből így gyorsabban a tóhoz érnek az utasok. /mti/

.-.

- 25 -

12.00

bb 39. a családi életre nevelés és a vöröskereszt

vid/kz/ny hgy

1976. március 2.

tízhat nógrád megye iskolában, öt nagyüzemben és öt városi lakóterületen januárban és februárban sok száz felnőttel - szülőkkel és nevelőkkel beszélgettek el a vöröskereszt társadalmi aktivái gyermekeik új iskolai tantárgyáról, a családi életre nevelésről. a befejeződött vizsgálat tapasztalatait kedden összegezte salgótarjánban a szervezet vezetősége. mint megállapították, megszűnt az idegenkedés az új tantárggyal szemben. ma már azok a szülők sem tartják illetéktelen beavatkozásnak, akik korábban elneveztek, sőt az eddiginél szorosabb együttműködés körvonalai bontakoznak ki a szülők és a nevelők között. a családi életre nevelés tantárgy a vöröskereszt számára is új lehetőséget tárt fel: ismeretbővítő előadások megtartásával közvetlenebbül is részt vehet az iskola nevelőmunkájában./mti/

-. -

bb 40. megkezdődött az öntözési felvonulás - korai csapadékpótlásra kell számítani az alföldi gazdaságokban

vid/kz/ny hgy

1976. március 2.

öt szélsőséges időjárású, csapadékban szegény alföldi megyében megkezdte a koratavaszi öntözési felvonulást a tiszamenti regionális vízmű és vizgazdálkodási vállalat. az idén télen a sokévi átlagnál lényegesen kevesebb csapadék hullott. március elején a talajnedvesség értéke ötven centiméter mélységig mindössze harminc százalékos. ez arra figyelmezteti a mezőgazdasági üzemeteket, hogy korán, már márciusban meg kell kezdeni a gabona, az évelő takarmányok és a legelők öntözését. a stabil és a mozgatható u-szó szivattyutelepeket, berendezéseket gondosan kijavítva, folyamatosan vontatják rendeltetési helyére, illetve helyezik üzembe.

legkorábban a kiskörei vízlépcső öntözőrendszeréhez kapcsolódó és a múlt évben üzembehelyezett tiszaföldvár-mezőshéki öntözőfürt vízellátását kezdik meg és ezt követően engedik útjára az öntözővizet a hortobágy térségében is. a vállalat együttesen 90 ezer hektár mezőgazdasági kultúra vízszükségletét biztosítja a szezonban a halastavak feltöltésével együtt. a másodpercenként 100 köbméter kapacitású szivattyúkkal az idényben 354 millió köbméter vizet emelnek át a földekre. ezuttal intenzívebb vízellátást kapnak a járszági és a nagyunsági főcsatornához kapcsolódó öntözőrendszerek is./mti/

-. -
-26-

12.18/ny

12¹⁸
MK

bb 36. több mint százötven milliót érő társadalmi munka csongrád megyében - ülést tartott a megyei tanács vb

vid kz bh hgy

1976. március 2.

a társadalmi szervezetek és a tanácstagok irányításával és szervezésével tavaly több mint százötven millió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá csongrád megye lakossága a városok és a községek szépítéséhez, a közös értékek gyarapításához. ez az összeg huszonkét millió forinttal több, mint az előző esztendőben.

amint a megyei tanács végrehajtó bizottsága által kedden megtárgyalt jelentés összegezi egy év alatt hetvenezer facsemétét ültettek el házaik előtt az emberek. építettek husz kilométer járdát, 18 500 négyzetméter új játszótérrel. a városokban és a falvakban mintegy kilétszázhetven négyzetméter területet parkosítottak. az önkéntes munkások számos új sportpálya, óvoda, bölcsőde létrehozásában működtek közre.

a településfejlesztési versenyben a városok között makó lett az első, ott minden egyes lakosra átlagosan hatszázhuszonhat forint értékű társadalmi munka jut. a nagyközségek közül csanádpalota, a községek közül maroslele került az élre kilencszáz-tizenöt, illetve ezeregyszázhetvenhat forint egy lakosra jutó társadalmi munkával.

a megyei tanács végrehajtó bizottságának döntése szerint a településfejlesztési verseny legjobbjaikat sokszázezer forint értékű jutalomban részesítik. ezt az összeget terven felül a városok és a községek fejlesztésére fordíthatják./mti/

-. -

bb 38. jubileumi képzőművészeti kiállítás nyiregyházán

vid kz bh hgy

1976. március 2.

kedden a nyiregyházi városi művelődési központban ünnepélyesen megnyitották a „nyiregyháza 100 éve megyeszékhely”, című képzőművészeti kiállítást. a tárlaton a városi tanács által hirdetett jubileumi képzőművészeti pályázatra beérkezett legjobb munkákat - 11 művész 27 alkotását - tekintheti meg a közönség. a kiállítás megnyitóján hirdették ki a jubileumi pályázat eredményeit is. nyiregyháza város tanácsának díjait berecz andrásnak „nyiregyháza megyeszékhelyé válásának 100. évfordulója”, című festményéért, lakatos józsefnek „új nyiregyháza”, című sorozatáért és pál gyula „új nyiregyháza”, című alkotásáért ítelték oda./mti/

-. -
- 27 -

12.25 bh

12²⁵
MK

bb 42. időjárásjelentés

um cz

1976. március 2.

a meteorológiai intézet jelenti március 2-án, kedden
13 órakor:

többfelé továbbra is szeles idő

középpontjával finnország déli része felett mérsékeltövi ciklon található. a középponttól dél-délnyugatra eső területeken - anémét, lengyel síkságon, a kárpát-medence környékén és a szovjetunió európai területén - nagy sebességgel vonulnak az enyhébb és hűvösebb légtömegek. vonulásukat mindenütt megerősödő szél, futó záporok, illetve hózáporok kísérik. a kárpát-medence területének csak az északkeleti felét érintette az elmúlt 24 óra során egy délkelet felé vonuló óceáni levegőhullám. emiatt kissé visszaesett a hőmérséklet, a medence keleti felében sokfelé megerősödött a szél. a következő 36 óra folyamán továbbra is a gyorsan vonuló óceáni levegő fajták határozzák meg a kárpátok térségének időjárását.

házánkban hétfőn az északkeleti megyéket kivéve felhőátvonulások voltak, általában 4, 9 órán át sütött a nap. a felső-tisza vidéken csak a délutáni, esti órákra oszlott fel a köd, ezért ott borult volt az ég, vagy csak 1-2 órán át sütött a nap. ennek megfelelően ezen a vidéken a hőmérséklet csúcserkéke csak 1-6 fok között alakult. ezzel szemben az ország legnagyobb részén 11-17 fokig melegedett fel a levegő, sőt néhány helyről 18-19 fokos maximum hőmérsékletet is jelentettek. a déli, délnyugati szél megélénkült, később északnyugatra fordult. több helyről jelentettek erős illetve viharos szél- lökéseket. az ország északi felében néhány helyen futó zápor volt. kedd hajnalra általában 0, plusz 6 fokig hűlt le a levegő, de a szélvédett délnyugati és északkeleti megyékben 0, mínusz 5 fokot mértek a hajnali órákban. kedd délelőtt a du-nántul délnyugati területeit kivéve élénk, sokfelé erős szél fújt, néhány helyen viharos szél- lökések is voltak. nyiregyházáról hózáport is jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 8-13 fok között volt, csak nyiregyházán mértek 2 fokot.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén süllyed.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 9,4 fok volt, a százéves átlagnál 6,2 fokkal magasabb.

/folyt.köv./

- 28 -

12.55/um

13^{uo}
MK

bb 42. /időjárás ...folyt./um

várható időjárás szerda estig:

felhőátvonulások, az ország északkeleti felében elszór-
tan futó záporral, hózáporral. általában élénk, többfelé erős,
időnként viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél.

hűvösebb idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmér-
séklet mínusz 2, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet
szerdán : 5-10 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 216 cm
/mti/

--

bb 43. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

se um cz

1976. március 2.

1. ösztöndíjasok
2. balatoni törzsvendége
3. nagytakarítás
4. könyvhét
5. humánbiológiai szimposium
6. erdőtelepítés
7. prózalemezek
8. új rendelőintézet szegeden
9. szot - eu. minisztériumi állásfoglalás
10. rendhagyó németóra
11. házirádió
12. munkásszállási tolvaj
13. pályaválasztási lehetőségek
14. borsodi diószén
15. üzemi demokrácia a szombathelyi járműjavítóban
16. c@rssbar-központ
17. mezőgépipari együttműködés
18. műanyag gázcsövek
19. számítástechnika a mezőgazdaságban
20. pest megyei tanyák
21. tanácsulések
22. vaskalodás tekerésszállítás
23. nagyrekonstrukció a tiszamenti vegyiművekben
24. több téglá devecserből
25. rekonstrukció a zalai kőolajipari vállalatnál

/folyt.köv./

- 29 -

13.00/um

13^{uo}
MK

bb 43. /hirjegyzék ...folyt./um

26. pest megyei tsz-fejlesztés
27. mszmp-távirat
28. elhunyt terjék lajos
29. balesetek
30. bib környezetvédelmi szakbizottság alakult
31. ipari kollégium
32. domus áruház győrtt
33. sajtótájékoztató a grazi vásárról
34. farsang vas megyében
35. bolgár gasztronómiai hetek
36. csongrád megyei tanács vb ülése
37. vasút felújítás
38. kiállítás nyiregyházán
39. családi életre nevelés
40. öntözés
41. karakas szófiába utazott
42. időjárás
43. hírjegyzék

/mti/

--

bb 41. karakas lászló szófiába utazott

sl tm ie bh -cz

1976. március 2.

karakas lászló munkaügyi miniszter vezetésével kedden küldöttség utazott szófiába. a magyar munkaügyi szakemberek bulgáriában szakmunkásképzési, munkaügyi és szociál-politikai kérdésekről tárgyalnak./mti/

--

bb 44. közlekedésgépészeti szakközépiskolások területi versenye nyiregyházán

vid kz bh -cz

1976. március 2.

kedden a nyiregyházi kossuth lajos szakközépiskolában megnyitották a közlekedésgépészeti szakközépiskolások országos versenyének egyik területi döntőjét. a közlekedés- és postaügyi minisztérium immár harmadik alkalommal rendezi meg a közlekedésgépészeti szakközépiskolások országos vetélkedőjét, hogy ezzel is jobb tanulásra, továbbtanulásra serkentse a diákok legjobbjait a közlekedésgépészeti, vasutépítési és hajózási szakmákban. az idei versenyen országosan 1400-an indultak, s közülük a már korábban megtartott selejtezőkön - ötvenen jutottak tovább. a nyertesek egyik fele a nyiregyházi, a másik fele pedig a pécsi területi döntőn vetélkedik az április 7-én és 8-án szombathelyen megrendezésre kerülő országos döntőbe jutásért. a verseny eredményét szerdán hirdetik ki. a 2 területi vetélkedőről 11-12 tanuló jut az országos döntőbe./mti/

--

- 30 -

1345
MK

bb 45. üdvözljük a szovjet pártkongresszust! - salgótarján nagyüzemek dolgozói röpgyűléseken, üdvözlő táviratokban köszönik az szkp xxv. kongresszusát

1976. március 2.

vid kz bh -cz

salgótarjáni nagyüzemek sokezer dolgozója: kommunista és nem kommunista munkások, műszaki értelmiségiek küldik ezekben a napokban elvtársi üdvözlőket moszkvába, a szovjetunió kommunista pártja xxv. kongresszusának. felelősségteljes munkájukhoz sok sikert kívánunk, - írták táviratukban a salgótarjáni kohászati üzemek komarov és bajkál szocialista brigádjának tagjai. a nógrádi szénbányák aknaüzemeiben a kongresszus megnyitása óta naponta ezerrel több népszabadság fogy el; a nógrádi szénbányászok figyelemmel kísérik a szovjet kommunisták tanácskozásának minden mozzanatát. a szovjet békepolitika óriási biztonságát, legyőzhetetlen erőt jelent a számunkra - írták a szovjetunió budapesti nagykövetségének címzett táviratukban. a salgótarjáni bányagépgyárban kedden munkás röpgyűléseken megtárgyalták az szkp xxv. kongresszusának világtörténelmi jelentőségét. a kongresszust üdvözlő táviratukban egyetértésüket nyilvánították a béke megőrzésére tett újabb szovjet javaslatokkal és további jó munkát kívántak a küldötteknek. a salgótarjáni öblösüveggyár dolgozói táviratukban a kongresszuson elfogadott határozatok és a x. szovjet öt éves népgazdasági terv végrehajtásához kívántak az egész szovjet népnek erőt, egészséget./mti/

--

bb 46. megmentik az elöntött sárisápi bányát - mélyfurással zárják el a karsztvíz útját

vid kz bh -vz

1976. március 2.

nagyszabású munka kezdődött kedden sárisápon, a dorogi szénbányák 19-es aknájának víztelenítésére. mint ismeretes, még január közepén víz alá került a szénmedence legnagyobb és legjobb minőségű szénét adó bányája.

miután magában a bányában nem sikerült megfékezni a karsztvíz erejű karsztvíz betörést, új terveket dolgozott ki a dorogi szénbányák műszaki kollektívája az akna megmentésére. a külszinről mélyfurással hatolnak a mélybe, hogy lehetőséget teremtsenek a vízbeáramlás helyének az elzárására. az ehhez szükséges előkészületi munkákat példás gyorsasággal szervezték meg. nem egészen másfél hónap alatt utat építettek a felvonulás helyéhez, gépalapot, zagyártárolókat készítettek és összeszerelték, felállították a furógépet. /folyt. köv./

- 31 -

13.15 bh

1345
MK



bb 46. / megmentik az ... folyt./ bh

a nagy teljesítményű szovjet gyártmányú furógép már dolgozik is. 500 méter mélységig hatolnak vele, így elérik a széntelepek alatti víztároló rétegeket, hogy aztán azok vizadó járatait nagy mennyiségű tömedékanyaggal elzárják. úgy számítják, hogy a furólyukon keresztül 30 000 köbméter homokot, kőzusalékot és kohósalakot juttatnak a mélybe, s ezzel mintegy vízzáró gátrendszert képeznek a veszélyeztetett helyeken. maga a furás május végére készül el, s akkor kezdik meg a tömedékanyag lejtetését a mélybe. az ilyen munkában már nagy gyakorlatuk van a dorogiaknak, ezzel a módszerrel már több aknát víztelenítettek.

a beáramlás helyének elzárása után kezdik meg az előntött bányatársaságok víztelenítését, az aknaüzem ujrrányítását. mindez a munka sok pénzbe kerül, de végsősoron visszatérül a beruházás, mert a sárisápi 19-es akna még sok évi művelésre elegendő kitűnő minőségű szenet rejt./mti/

bb 47. összefogás a hatékony új növényvédőszerre -
együttműködési megállapodást kötött a nehézvegyipari kutató
intézet és az mta tihanyi biológiai kutató intézete

vid kz bh -cz

1976. március 2.

kedden dr. szántó andrás, a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet igazgatója és dr. salánki jános, a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézetének igazgatója aláírta a két tudományos intézmény együttműködési szerződését. az öt évre szóló megállapodás értelmében az alap kutatásokkal foglalkozó tihanyi intézet bekapcsolódik a nevikai növényvédőszer kutatásába oly módon, hogy mélyreható rovar- és növényvédelmi ismeretekkel egészíti ki azt. a tervek szerint a tihanyi kutatók többek között behatolnak az elemzés a rovarok enzimszisztemjébe, a különböző hormonhatásokat, és megvizsgálják azok kémiai befolyásolhatóságát. elektrofiziológiai módszerekkel elemzik az egyes vegyi anyagok hatásmechanizmusát, illetve központi idegrendszerre gyakorolt hatását, a rovar magatartásában betöltött szerepét. a közös munka nemcsak az új rovaröltszerek előállításában jelent előrelépést, hanem azok felhasználásának biztonságában is. a két intézet munkatársai ugyanis a jövőben közösen vizsgálják majd többek között a mezőgazdasági vegyi anyagok okozta változásokat az emlős és rovarok szervezetében. külön kutatási témát dolgoznak ki ezen anyagok hatásvizsgálatára a balatoni élőszervezetekben.
/folyt. köv./

x x x
- 32 -

14²⁵
MK

bb 47. / összefogás ... folyt./ bh

a csaknem 50 millió dolláros évi növényvédőszer import csökkentésére a biztonságos hazai ellátás érdekében a nehézvegyipari minisztérium növényvédőszer programot dolgozott ki. ennek megvalósításával 1980-ig csaknem megkétszereződik a hazai növényvédőszer gyártás. a nagyszabású fejlesztés tudományos bázisa, a kutatás koordinátora a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet. ez a tudományos intézmény nagyszabású feladatához az omfb és a nehézvegyipari minisztérium támogatásával megteremtette a kutatási feltételeket. ugyszólván egész Európában egyedülálló komplex kutatást valósított meg. a hagyományos vegyipari-kémiai és technológiai kutató apparátust, biológiai osztállyal és toxikológiai osztállyal egészítette ki. így az új vegyület megszületésétől a gyártáson át az alkalmazásig valamennyi szükséges kutatás elvégzésére képes. a kutatás komplex jellegét bővíti, egyben a hatékonyságát is növeli, a nevikai és a biológiai kutató intézet együttműködése. az egy sejt szintű kutatásokban nagy tapasztalatokat szerzett balatonparti intézet olyan alap kutatási eredményeket adhat át - amelyekre építve könnyebben, vagy gyorsabban juthatnak el egy-egy teljesen új vegyület előállításához a nevikai szakemberei. ugyanakkor a tihanyi biológusok nagy segítséget nyújthatnak egy-egy új vegyület hatásmechanizmusának feltárásában is. ez az új együttműködés, annak eredményei, egyébként a hazai vegyipar- illetve mezőgazdaság érdekei mellett, fontos szerepet tölt be a kgst együttműködésében is, hiszen a magyar növényvédőszer kutatás és gyártás egyre nagyobb szerepet kap a kgst integrációban./mti/

--

bb 49. márciusi „homokos”, a kiskunságban

vid kz bh -cz

1976. március 2.

erős széllel érkezett a március a duna-tisza közére. kedden az 50-60 kilométeres sebességű légmozgás felkavarta a száraz homoktalajt, s hordta a még kietlen határban. a karcos, „homokos”, még nem tesz kárt a kertészetekben, a szántóföldeken, csupán a szárazságot fokozza, a kevés téli csapadékot is elpárologtatja. a kecskeméti agrometeorológiai obszervatórium mérései szerint ugyanis februárban alig 1,7 milliméter csapadékot kapott a kiskunsági homokhátság./mti/

--

- 33 -

13.50 bh

14²⁵
MK

bb 48. befejeződött a felsőzsolcái alumíniumöntőde rekonstrukciója

vid kz bh -cz

1976. március 2.

befejeződött a borsod megyei felsőzsolcán a mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat alumíniumöntődjének rekonstrukciója. a megközelítően huszmillió forintba került felújítás során többek között átalakították az üzemi épületet, korszerűsítették a villamos és levegő hálózatot, három olvasztó és hat, úgynevezett hőntartó kemencét szereltek be. a rekonstrukció keretében egy nszk gyártmányú, nagyteljesítményű automata öntőgépet is vásárolt a vállalat. ezen elsősorban különféle mezőgazdasági gépek dugattyúi készülnek. a felújítás befejezése után még ebben az esztendőben felsőzsolcán mintegy százötvenezer mtz traktorhoz, valamint ifa tehergépkocsikhoz használható alumínium dugattyút készítenek. az alumínium öntődjében már mintegy ötvenezer légkompresszor dugattyút és mintegy négyvenezer pár pótkösi fékpofát is gyártanak./mti/

-. -

bb 50. felhasználható: 17 órától!

„eltemették,, a farsangot mohácson

vid kz bh -cz

1976. március 2.

kedden, a farsang „ utolsó órái,, is vidámsággal teltek mohácson, ahol a vasárnapi híres busójárás minden képzletet felülmuló vendégsereget, több tízezer embert vonzott a dunaparti városba. a tavaszias időkedvezett a farsang „ temetéséhez,, is. a szokottnál jóval többen vettek részt ezen a látványos mulatságon, amely a háromnapos programot zárta. kora délután már durrogtak a puffancsok, dörögtek a mozsárágyuk, ismét megjelentek a jelmezesek, maszkos, lármás busók és a városon végig vonszolták a maguk készített fakoporsót. oldalára ráírták: „, mohácsi busójárás,, - élt 3 napot „, felvonultak a népi táncosok, zenészek. felelevenítették azt a régi délszláv népszokást is, hogy a farnasngoló csoportok bementek a házakba, meglátogatták az ismerősöket. a főtéren hatalmas máglya várta a tarka tömeget. a busók még egyszer körültáncolták a koporsót, majd éktelen zsvaj közepette elégették. így bucsuztak mohácson az idei farsangtól./mti/

-. -

- 34 -

14.05 bh

14³⁰ MK

bb 51. felhasználható: 17 órától!

jubileumi hangversenysorozat komáromban

vid kz bh -cz

1976. március 2.

ünnepi hangversenysorozat kezdődött kedden komáromban. az eseményre a komáromi zeneiskola megalakulásának 10. évfordulója alkalmából kerül sor. a következő hetekben vendégül látják többek között a dorogi állami zeneiskola tanárait, a győri kamarazenekart, a komáromi jókai gimnázium énekkarát és egykori tanárait. közreműködésükkel ünnepi hangversenyeket rendeznek. a komáromi zeneiskola jubileumának tiszteletére itt kerül sor március 28-án a 12. komárom megyei kamarazenei kifestiválra is./mti/

-. -

bb 52. átszállásos vágányzárás bükkösd-szentlőrinc állomások között

vid kz bh -cz

1976. március 2.

a máv pécsi igazgatósága közli, hogy pályafelújítási munkák miatt bükkösd és szentlőrinc állomások között március 8-tól május 14-ig hétfőtől péntekig munkanapokon - március 17-e, április 16-a és 30-a kivételével - átszállásos forgalom lesz. a közlekedésből kizárt vonatok helyett vonatpótló autóbuszok közlekednek. a vonatpótló autóbuszok közlekedéséről részletesebb felvilágosítást a vasutállomások adnak./mti/

-. -

bb 54. tanácsi tervismertető a hódmezővásárhelyi nagyüzemekben

vid kz bh -cz

1976. március 2.

kedden hódmezővásárhely három nagyüzemében - a divatkötöttáru-gyárban, a mérleggyárban és a mezőgazdasági gépgyárban - a város vezetői hódmezővásárhely középtávu fejlesztési tervéről tájékoztatták a munkásokat. részletesen ismertették az ötödik ötéves terv helyi feladatait, célkitűzéseit.

a vitafórumokon az üzemek dolgozói is elmondották véleményüket, javaslataikat. mindezeket figyelembe veszik a városi tanács közeljövőben tartandó végrehajtó bizottsági ülésén, illetve a tanácsülésen. e testületek a döntéseket, határozatokat az üzemi munkások észrevételeinek mérlegelésével hozzák meg. a vásárhelyi tanács szocialista szerződést kötött a város nagyüzemeivel. a szerződés egyik pontja az államigazgatás munkájának megismertetése az üzemi munkásokkal./mti/

-. -

- 35 -

14.17 bh

bb 53. emelték a bölcsődei és óvodai dolgozók bérét - megkezdődtek a kifizetések

i dg/mir/tr/ny pr -cz

1976. március 2.

csaknem három hónapja, tavaly decemberben jelent meg a kormány határozata a bölcsődei és az óvodai dolgozók fizetésemeléséről. a határozat - amely az új ötéves terv első bérpolitikai intézkedése - nemcsak az érintettek, hanem a közvélemény számos más rétegének is a legteljesebb egyetértésével találkozott. a fel-emelt béreket a bölcsődei dolgozók egy részének már a februári bérkifizetések idején folyósították, többségük és az óvodai dolgozók nagy része a magasabb béreket az illetményhivatalok számfejtésében a napokban esedékes március eleji fizetéskor kapja meg, január 1-ig visszamenőleg.

az intézkedés a tanácsi kezelésben levő bölcsődékben és csecsemőotthonokban 13.000 gondozónőt és 10.000 kisegítő dolgozót érint. fizetésemelésüket a kiadott irányelveknek megfelelően úgy hajtották végre, hogy a bérrendezés a gondozónők esetében jövedelmük átlag 300 forintos emelését, a kisegítő dolgozóknál pedig átlagosan 150 forintos fizetésemelést jelent. az egyedi besorolásoknál azonban differenciáltan állapították meg a megemelt béreket, de - amint a határozat előírta - ügyeltek arra is, hogy a gondozók legalább 200, a kisegítők pedig legalább havi 100 forint béremelést kapjanak.

a bölcsődékben és a csecsemőotthonokban végrehajtott béremelés összege évente 66 millió forintot tesz ki, az óvodai dolgozók béremelésére pedig a költségvetésből mintegy 130 millió forintot biztosított az állam. ez a tanácsi kezelésben levő óvodákban 40.000 dolgozót, ezen belül 19.000 óvónőt érint.

a gyermekekkel közvetlenül foglalkozó óvónők, gondozók és dajkák törzsfizetése átlagosan havi 300, a kisegítő óvodai alkalmazottak törzsfizetése pedig átlagosan havi 150 forinttal emelkedett.

a béremelést az óvodákban is a szakszervezettel egyetértésben, differenciáltan hajtották végre. ennek eredményeként január 1-től minden óvónő, gondozónő és dajka fizetése legalább 200 és minden a gyermekekkel nem foglalkozó kisegítő alkalmazott fizetése legalább 100 forinttal emelkedett.

a felemelt bérek, törzsfizetések összege sok óvodai dolgozónál meghaladja a munkaköri bértétel felső határát. ilyen esetekben a felső határt meghaladó összeget a dolgozóknak személyi pótlékként folyósítják. figyelemreméltó a most végrehajtott intézkedésnek az a része is, amely szerint a béremelés a szülési szabadságon vagy gyermekgondozási segélyen lévő dolgozókra is vonatkozik./mti/

14.25/ny

-36-

15^{os}
MK

bb 55. országos mezőgazdasági mérőhálózatot szerveznek - növényvédelmi napok pecsett

vid/kz/ny -cz

1976. március 2.

pecsett kedden megkezdődtek a hagyományos növényvédelmi napok. a háromnapos tanácskozás fő témája: a kemizálás - ezen belül a műtrágyázás - hatékonyságának fokozása. dr. nagy bálint, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium főosztályvezetője ezzel kapcsolatban elmondotta, hogy évente milliárdokat költünk műtrágyára, ugyanakkor az értékes szer nyolcvan százalékát rossz körülmények között tároljuk. ezáltal csökken a műtrágya hatóanyaga és erősen szennyezi a környezetet. olyan súlyos gond ez, hogy megoldása nem várhat tovább. el kell érni, hogy két év alatt mindenütt megszűnjön a műtrágya szabad ég alatt történő tárolása, s evégett megfelelő, de a lehető legolcsóbb - esetleg fából készült - tárolóépületeket kell létrehozni a gazdaságokban. bejelentette, hogy országos mezőgazdasági mérőhálózatot alakítanak ki, amelynek keretében minden megyében egy-egy talajvizsgáló laboratórium működik majd. 1978. január 1-től egységes táblatörzskönyv lesz az országban. a mérőállomások vizsgálatának eredményét betáplálják egy központi számítógépbe, amely minden táblára vonatkozóan kimutatja majd a legfontosabb hatvan adatot. ennek alapján valósítják meg az úgynevezett „táblaszervizt”, a növénytáplálás korszerű rendszerét. lényege az, hogy folyamatos „szervizben”, részesüljenek a gépekhez hasonló vagy annál is nagyobb értékű termőföldek. a mérőhálózat munkája és a tábla-törzskönyv léte elősegíti a talajerőgazdálkodás színvonalának növelését, támpontot nyújt a mezőgazdasági szakembereknek, hogy hol, mikor, milyen és mennyi műtrágyát alkalmazzanak, s azt alaptrágya, fejtrágya vagy levéltrágya formájában használják-e fel./mti/

bb 56. ismét munkában a jégtörő flotilla a tiszán

vid/kz/ny -cz

1976. március 2.

az utóbbi napok enyhe időjárása következtében teljesen jégmentessé vált a sajó, valamint a bodrog és felszakadozott a jégmező a hernádon is. a tiszai és mellékfolyóinak vízgyűjtő területén bekövetkezett olvadás nyomán megemelkedett a folyó vízszintje és újra munkába állhatott az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság három hajóból álló jégtörő flotillája. a tokaj-főlött lévő összefüggő sík jégmező „szabdalását”, kezdték meg, s már kedden 25 kilométeres hosszúságban törte össze az egybefüggő jégtakarót. a hajók körülbelül 10 kilométerre megközelítették a tiszacsermely térségében álló két kilométer hosszú és egy méter magas jégdugót is. az utóbbi eltávolításában az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság robbantó brigádjai is részt vesznek./mti/

14.30/ny

-37-

15^{os}
MK

bb 57. rendelet a kedvezőtlen adottságu mezőgazdasági szövetkezetek szakember-ellátásának támogatásáról

i jf zsu ie bh -cz

1976. március 2.

a magyar közlöny 14. számában megjelent a mezőgazdasági- és élelmezésügyi miniszter rendelete a kedvezőtlen adottságu mezőgazdasági szövetkezetek szakember-ellátásának támogatásáról. a rendelet az ilyen tsz-ek fejlesztésére hozott korábbi kormányhatározatnak megfelelően támogatást biztosít azoknak a közös gazdaságoknak, amelyek termelési és gazdálkodási színvonaluk javítása érdekében üzemfejlesztési terv készítését vállalják. ennek a fejlesztési tervnek végrehajtásához szükséges szakemberek munkába állításához, letelepedéséhez pénzügyi és egyéb támogatást biztosít a rendelet. a fejlesztési terv végrehajtását vállaló szakemberek - a támogatás révén - megfelelő személyi jövedelmet érhetnek el a kedvezőtlen adottságu tsz-ekben is. további segítség számunkra, hogy támogatják lakáshoz juttatásukat és egyéb kedvezményekben is részesülnek /továbbtanulás, gépkocsivásárlás, stb./

a rendelettől azt várják, hogy elősegíti olyan üzemfejlesztési tervek kidolgozását és végrehajtását, amelyek - főként az optimális üzemi szerkezet kialakításával - jövedelmezővé teszik a kedvezőtlen adottságu tsz-ek gazdálkodását./mti/

--

bb 58. az orosz szaktárgyi verseny megyei döntője győrtől

vid kz bh -cz

1976. március 2.

az országos tanulmányi verseny orosz szaktárgyi versenyének győr-sopron megyei döntőjét kedden tartották meg győrtől. a diákok szóban oldották meg feladataikat. a zsűri értékelte beszéd- és kombinatív készségüket, szókincsüket és kiejtésüket. a versenyzők bizonyították, hogy a nyelvtudáson kívül jól ismerik a szovjetunió történetét, gazdasági, kulturális életét. a versenyt tóbiás julianna, a győri pénzügyi szakközépiskola tanulója nyerte meg. ő képviseli győr-sopron megyét az országos döntőben./mti/

--

- 38 -

14.35 bh

ASW

bb 59. új szállodát kap miskolc - a belkereskedelmi minisztérium és a borsod megyei tanács vezetőinek megbeszélése

vid kz bh -cz

1976. március 2.

kedden, miskolcon megbeszélést tartottak a belkereskedelmi minisztérium vezetői, élükön dr. szundi istván miniszterrel és a borsod megyei tanács vezetői, élükön dr. ladányi józsef elnökkel. a megbeszélésen részt vett és felszólalt dr. havasi béla a borsod megyei pártbizottság titkára és bartolák mihály, a szövetség elnökhelyettese is.

a tanácskozáson többek között megállapították, hogy a megye vegyesiparcsikk kereskedelme nem fejlődik aktívanalumnak megfelelően. ennek egyik oka az, hogy nem a megfelelő mennyiségben kapják az üzletek az árut. a helyzet tisztázására a belkereskedelmi minisztérium a megyei szervekkel közös vizsgálatot indítanak. megállapítottak abban is, hogy a közületi ellátás nem sértheti a lakosági érdekeket.

a fejlesztés kérdéseiről szólva a minisztérium bejelentette, hogy jelentős anyagi támogatást nyújt a kereskedelmi és az idegenforgalmi fejlesztésekhez. erre az évre 13,5 millió forint hitelt biztosít a sátoraljaujhelyen építendő szálloda és vendéglátó kombinát építéséhez. az ötödik ötéves terv ideje alatt ugyancsak állami támogatással megkezdik miskolcon egy huszonöt ezer négyzetméter alapterületű központi raktár építését. a belkereskedelmi minisztérium, valamint a megyei és városi tanács összefogásával megoldódik miskolc egy nagyon régi gondja: új szálloda épül a szakszervezetek megyei tanácsa környékén kialakulóban lévő intézményközpontban. ennek építését a tervidőszak utolsó éveiben kezdik meg. segítséget kap miskolc város a főutcán létesítendő ezeregyszáz négyzetméter alapterületű abc áruház építéséhez is. tízmillió forinttal támogatják a „gasztrófor”, tizenötezer adagos „ételgyár”, építését. a kereskedelmi létesítményekkel kevésbé ellátott városi peremkerületek, valamint községek lakosságának ellátására tízmillió forint állami támogatás áll rendelkezésre. ennek felhasználásáról a megyei tanács javaslata alapján döntenek. az idegenforgalmi létesítmények megvalósításához pályázatot nyújtanak be a belkereskedelmi minisztériumhoz.

a tanácskozáson megállapítottak abban is, hogy ózd és tokaj kereskedelmi hálózatának fejlesztését összesen több mint tizenkétmillió forint vissza nem térítendő összeggel támogatják ebben az ötéves tervben./mti/

--
- 39 -

14.50 bh

1545

bb 60. gáspár sándor belgrádba utazott

sl tm bzs -cz

1976. március 2.

gáspár sándornak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szot főtitkárának vezetésével kedden szakszervezeti küldöttség utazott belgrádba a jugoszláv szakszervezetek szövetségi tanácsának meghívására. a delegációt a keleti pályaudvaron földvári aladár, a szot elnöke bucsuztatta. jelen volt dr. vitomir gasparovics, jugoszlávia budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 61. hatezer állás pedagógusoknak

i dg/tm pr bzs -czz

1976. március 2.

megjelent a művelődésügyi közlöny 5. száma, amely közli a pedagógusok részére meghirdetett állások jegyzékét. a közoktatási intézmények több mint hatezer álláshelyre várják a pedagógusok pályázatát. az állások 21 százaléka óvónői, 29 százaléka tanítói, és 50 százaléka tanári. a művelődésügyi közlöny beszerezhető a budapest v., bajcsy-zsilinszky ut 76. szám alatti hírlapboltban. /mti/

--

bb 62. népfront-kisz együttműködés budapesten

t tf/zsu pr bzs -cz

1976. március 2.

a közelgő kisz-kongresszus kapcsán került napirendre kedden a hazafias népfront budapesti elnökségének ülésén a népfront- és az ifjúsági mozgalom fővárosi tevékenysége, együttműködésének javítása. legutóbb 1974-ben vizsgálták meg - a hnf országos elnökségénél - a népfront ifjúságpolitikai tevékenységét. akkor megállapították, hogy a mozgalom a megelőzően született ifjúságpolitikai határozat végrehajtásában sikereket ért el: az idősebb nemzedék szemléletváltozásában a fiatalokkal kapcsolatban, abban, hogy mind több ifju embert vontak be a népfront választott testületeibe, a korábbinál eredményesebben alakították a fiatalok közéletiségre nevelése, bevonása a társadalmi munkába. számos „nyitott”, kérdés is maradt, így az, miként segíthet a népfrontmozgalom a közéletiség kiszélesítésében, a családi életre való felkészítésben, hogyan segítheti a fiatalok lakóhelyi kollektív életének tartalmassá tételét, művelődését, szabad idejének hasznos kitöltését.

/folyt. köv./
15.35/bzs

- 40 -

15³⁰

bb 62. /népfront-kisz ... 1. folyt./bzs

e teendőket is szem előtt tartva több budapesti kerületben - így a iii., az v., a ix., a xix. és a xx. kerületben - együttműködési szerződést kötött a hnf és a kisz helyi bizottsága. együtt végezték például az 1975. évi képviselői választások politikai, szervezési előkészítését, közösen munkálkodtak a jelölő és a választási gyűlések, a rétegtalálkozók lebonyolításában. sok kerületben a népfront - a fiatalok közreműködésével - tájékoztatót tartott az első választóknak az alkotmányról, állampolgári jogaikról és kötelességeikről. várospolitikai téren is - különösen a társadalmi munkaakciókban - gyümölcsözőnek bizonyult a hnf-kisz együttműködés; például a budapest-centenárium alkalmából egy millió fa és cserje elültetése, parkok, játszótérek, lakótelepi sportlétesítmények, gyermekintézmények létesítése, illetve fejlesztése mutatta az eredményt. az ifjúság szocialista tudatának, politikai, erkölcsi fejlődésének fejlesztésére jó kezdeményezésnek bizonyult a népfront budapesti ifjúsági békeklubjának létrehozása: négy év óta a fővárosi fiatalok közéleti-politikai nyilvános vitafórumává vált a klub.

most azt szorgalmazta a budapesti népfront-elnökség, hogy általánossá kell tenni a kerületekben a hnf-kisz együttműködés szervezett formáit, felülemelkedve az „egymásra várás”, helytelen gyakorlatán. gond viszont, hogy a lakóterületeken szervezeti tekintetben nincs meg a „legkisebb közös többszörös”, a kisz-nek itt nincsenek szervezetei. ezért - hangsúlyozták az ülésen - budapesti szinten kell közösen kialakítani az elvi és módszertani segítség formáit az együttműködéshez a kerületek számára. /mti/

--

bb 63. erdőtüzek gondatlanságból - a kár meghaladja az egymillió forintot

gg bzs -cz

1976. március 2.

az elmúlt napok száraz, napos időjárása és az emberi gondatlanság, felelőtlenség miatt megszorodtak az erdőtüzek. nógrád megye erdeiben két ízben is mozdonyokra okozott tüzet és mintegy 180.000 forintnyi kárt. február 18-án nádújfalu határában négy hektár öt éves telepítésű nemes-nyárerdő, 22-én nagybátony területén 5-6 éves telepítésű tölgyes, mátramindszenten pedig 2 hektár négy éves telepítésű nyárfaerdő pusztult el. a felelőtlenül eldobott, égő cigaretta 26-án tárnok határában okozott tüzet, ahol öt éves telepítésű cser, és 4 hektár fekete-fenyő csemetés, veszprémben pedig a gulya-dombi 15 éves fenyveserdőből hat hektár pusztult el. ugyanebben az időben a penci öreghegyen 34 hektár 3 éves telepítésű fenyőerdő égett le. a keletkezett kár meghaladja a 430.000 forintot. a gondatlan gazégetés ugyancsak két helyen okozott erdőtüzet. /folyt. köv./
15.45/bzs

- 41 -

15⁵⁰

bb 63. /erdőtüzek ... 1. folyt./bzs

29-én mázaszászvár külterületén 5 hektár öt éves telepítésű fenyves, március 1-én pedig rétság katlandülőjében 4 hektár tölgyes, és 2 hektár 7 éves fenyves pusztult el. a kár meghaladja a 225.000 forintot.

a bm tűzoltóság országos parancsnoksága felhívja a kirándulók és a lakosság figyelmét, hogy a tavaszi gazégetést körültekintően végezzék. ne csináljanak nagy tüzeket, egyszerre csak kis mennyiséget gyujtsanak meg és a tüzet ne hagyják őrízetlenül. szeles időben pedig, különösen erdők közelében, ne gyujtsanak tüzet, égetés után a paraszt, a hamut gondosan takarják be. száraz az avar, ezért az erdőkben különös gondossággal járjanak el, égő cigarettát, gyufát ne dobjanak el, azt gondosan oltsák el, földdel takarják le. /mti/

-. -

bb 64. mesterházi lajos kitüntetése

i ró/fe pr bzs -cz

1976. március 2.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa mesterházi lajos kossuth-dijas írónak - kiemelkedő értékű szocialista írói, publicisztikai és közéleti tevékenysége elismerésül - 60. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. orbán lászló kulturális miniszter kedden adta át; az ünnepélyes aktuson jelen volt óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és dobozy imre, a magyar írók szövetségének főtitkára. /mti/

-. -

bb.66. megnyílt a nyiregyházi megyei könyvtár zenei részlege

vid/fm/ra cz

1976. március 2.

kedden megnyílt az új nyiregyházi megyei könyvtár zenei részlege, amelyben egyszerre tizen hallgathatnak műsorokat anélkül, hogy egymást zavarnák. ezenkívül 25 féle folyóirat, 650 hanglemez és 500 kötetes kézi könyvtár áll az érdeklődők rendelkezésére. /mti/

-. -

16.30/ra

-42-

1400

bb.65. a növényfehérje-termelés feladatairól tanácskoznak szarvasvidf/fm/ra cz

1976. március 2.

szarvason kedden háromnapos tanácskozás kezdődött a füzesgyarmati és szeghalmi lucernatermesztési, illetve lucernavetőmag-termesztési rendszerhez tartozó gazdaságok vezetőinek részvételével. amint dr. kovács gábor, a szarvasi öntözési kutatóintézet igazgatója elmondta, a tanácskozás célja megvitatni a növényi fehérje-programból adódó feladatokat. három napon át előadások hangzanak el egyebek között a lucernatermesztés technológiájának újabb kutatási eredményeiről, a szénakészítés módszereiről, a lucernatermesztési rendszerek szerepéről és értékesítési lehetőségeiről. /mti/

-. -

bb.67. újabb kereskedelmi beruházások valósulnak meg békés megyében a következő öt évben

vid/fm/ra cz

1976. március 2.

a belkereskedelmi minisztérium vezetői kedden békéscsabán békés megye kiskereskedelmi fejlesztésének ötödik öt éves tervéről tanácskoztak a megye vezetőivel.

az értekezleten - amelynek munkájában résztvett többek között lauthán ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes, csatári béla, a megyei pártbizottság titkára és klaukó mátyás a megyei tanács elnöke - steigerwald györgy, a békés megyei tanács kereskedelmi osztályának vezetője ismertette a megye kereskedelmének a negyedik öt éves tervben elért eredményeit.

elmondta, hogy 1975-ben a megye kiskereskedelmi hálózata 8.6 milliárd forintot forgalmazott. arról is tájékoztatott, hogy az elmúlt öt év alatt az áruellátás általában egyenletes volt. gondot jelentett és ma is gondot jelent a „belvizes”, lakások rendbehozatalához szükséges téglahiánya. 1976. első negyedévében a „belvizes”, házak rendbehozatalához mintegy 60 millió téglára lenne szükség, ehhez azonban csak 50 millió téglával rendelkezik a megye.

a megbeszélésen szó esett arról, hogy a következő öt évben békés megyében új szállodát és éttermet létesítenek. békéscsabán, az új városközpontban bevásárlónegyedet alakítanak ki, amelyben lakberendezési áruház, önkiszolgáló étterem, abc-áruház és mezőgazdasági szakáru-részleg kap helyet. békésen vegyesiparcikk-áruház, gyulán új önkiszolgáló étterem épül. tervezik a meglévő és korszerűtlenné vált kiskereskedelmi egységek rekonstrukcióját is. /mti/

-. -

16.45/ra :

-43-

1715

bb 68. meggyorsult ütemben fejlődik heves megye mezőgazdasága

vid/fm bzs La

1976. március 2.

háromnapos tanácskozás kezdődött kedden egerben a heves megyei termelőszövetkezetek, állami gazdaságok, élelmiszeripari vállalatok, valamint az ágazatokkal összefüggő oktatási, kutatási, szakigazgatási intézmények párt- és gazdasági vezetőinek részvételével. a tanácskozáson a mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemek fejlesztésének tapasztalatait, valamint az ötödik ötéves tervben az ágazatokra háruló feladatokat beszéltek meg.

fekete győr endrének, a heves megyei tanács elnökének bevezető előadása után vaskó mihály, a megyei pártbizottság első titkára a politikai vezetés, valamint a gazdálkodás színvonalának növekedésével kapcsolatos feladatokról tartott előadást. ezt követően heves megye negyedik ötéves terve végrehajtásának tapasztalatait, majd az ötödik ötéves terv jóváhagyott célkitűzéseit ismertették.

rámutattak, hogy a negyedik ötéves terv időszakában heves megye mezőgazdasági üzei meggyorsult ütemben fejlődtek, jelentős lépést tettek a korszerű szocialista nagyüzemmé válás irányában. a tervidőszakban nagyarányú eszköz- és területi koncentráció ment végbe elsősorban a termelőszövetkezetekben és ennek hatására kialakultak az optimális üzemenagyságok. a közös gazdaságok száma 58-ra csökkent, átlagos területnagyságuk 3,500 hektárra nőtt, ami már megfelel a mezőgazdasági termelés korszerű követelményeinek. a mezőgazdaság két fő ágazata közül a növénytermesztés üteme volt gyorsabb, éves átlagban elérte a 16 százalékot.

az elmúlt évek legnagyobb eredménye volt a korszerű termelési rendszerek bevezetése. ennek jelentőségét fokozza, hogy az utóbbi két-három évben olyan mértékben elterjedtek a különböző növények termesztésének korszerű módszerei és iparszerű rendszerei, hogy azok ma már a növénytermesztés több ágazatában meghatározó szerepet töltenek be. éppen a korszerű üzemszervezés és a termelési technológia fejlesztése eredményeként heves megye zöldségtermesztése kilábolt a hullámvölgyből és jelenleg már növekvő tendenciát mutat, ami az ország zöldségellátása, valamint az ilyen irányú export kielégítése szempontjából különösen jelentős.

/folyt. köv./

17.05/bzs

- 44 -

1420
17

bb 68. /meggyorsult ütemben ... 1. folyt./bzs

heves megye az ország legnagyobb kiterjedésű minőségi bortermő vidéke, ezért különösen figyelemre méltó, hogy az új telepítések eredményeként a szőlőterületek ugyszólván teljes egészében alkalmasak nagyüzemi művelésre. éppen ezért jelentős kezdeményezések történtek a szőlőtermelés zárt rendszerének bevezetésére.

a feladatok homlokterébe a fejlesztési célok intenzív módon történő megvalósítását helyezték, miszerint el kell érni, hogy elsősorban a meglévő kapacitások gazdaságos kihasználásával emelkedjen a termelés hatékonysága, mennyisége és jobb termékek kerüljenek a piacra a hevesi földekről.

feladatként jelölték meg a cukorrépa-termesztés növelését is. tovább fejlesztik heves megyében a zöldségfélék termőterületét, de ennél is jóval nagyobb gondot fordítanak a termelési eljárások korszerűsítésére, a termésátlagok növelésére. a zárt termelési technológiai rendszer bevezetését sürgeti a szőlőtáblák termésének növekedése is.

rámutattak arra, hogy a megye kedvezőtlen természeti adottságu mezőgazdasági üzemeiben folytatni kell a feltételekhez jobban alkalmazkodó termelés-szerkezet kialakítását és előbbre kell lépni az öntözési lehetőségek kihasználásában, amihez elsősorban a kis-köréről kiinduló öntözőrendszer nyújt fokozottabb lehetőséget./mti/

--

bb 69. a szolnoki színház premierje dunaujvárosban

vid/fm bzs La

1976. március 2.

legújabb produkciójának bemutatóját kedden dunaujvárosban, a bartók művelődési központ színháztermében tartotta a szolnoki szigligeti színház. bornemissza péter: magyar elektra és csokonai özvegy karnyóné című egyfelvonásosait játszotta egy műsorban a szolnoki színház horváth jeno rendezésében. mindkét magyar klasszikus mű címszerepét timár éva jászai-dijas színművész alakította. /mti/

--

17.10/bzs

- 45 -

1430

bb 70. felhasználható: 19 órától!

tamási áron drámájának ősbemutatója pécssett

vid/kz bzs la

1976. március 2.

a pécsi nemzeti színház kamaraszínháza kedden este tamási áron: ősvigasztalás című színművének premierjével folytatta az évad ősbemutató sorozatát. tamási áron drámája ötven évi lappangás után került elő a tiszatáj jóvoltából, simon istván bevezetőjével. a darab rendezője sik ferenc, jászai-dijas főrendező. /mti/

--

bb 71. felhasználható: 19 órától!

bárdos lajos szerzői estje miskolcon

vid/kz bzs la

1976. március 2.

a miskolci „előadóművészek pódiumán„ kedden bárdos lajos kossuth-díjas, kiváló művész szerzői estjét rendezték meg. az esten hat kórus, köztük a diósgyőri vegyeskar, és a miskolci bartók kórus bárdos lajos több mint husz alkotását szólaltatta meg, a szerző vezényletével.

a művészt szerzői estjén varga gáborné, a borsod megyei tanács elnökhelyettese, a kórusok országos tanácsa borsod megyei bizottságának elnöke köszöntötte. /mti/

--

bb 72. a magyar és a portugál kisz kapcsolatfelvétel

i ró/fe pr bzs la

1976. március 2.

a portugál kommunista ifjúsági szövetség /ujc/ és a kommunista diákszövetség /uec/ közös meghívására február 25. és március 1. között portugáliában tett látogatást a magyar kommunista ifjúsági szövetség delegációja. a haladó portugál fiatalság legjobbait, az ifjúsági mozgalom legszervezettebb erőit tömörítő szövetségeknél tett kapcsolatteremtő látogatás tapasztalatairól braun gyula, a kisz kb külügyi osztályának vezetője nyilatkozott gergely róbertnek, az mti munkatársának:

/folyt. köv./

17.55/bzs

- 46 -

18¹⁵

bb 72. /a magyar és a ... 1. folyt./bzs

- a két szervezet önállóan, a portugál kommunista párt programja alapján dolgozik. a kommunista diákszövetség 1972-ben alakult és a fasiszta terror idején is igen aktív tevékenységet fejtett ki az egyetemeken. az 1974 áprilisában bekövetkezett demokratikus fordulat után a diákszövetség volt az első legális ifjúsági szervezet portugáliában. ugyanakkor a kommunista párt eredményes erőfeszítéseket tett, hogy a dolgozó ifjúság mozgalmát a legalitás kedvező feltételei között ifjúsági tömegszervezetté fejlessze. 1975 márciusban megalakult a portugál kisz: előtérbe került a politikai felvilágosító, nevelő és szervező munka, eredményeinek konkrét felmérésére hamarosan lehetőség is kínálkozott. spinola tábornok „csendes többségének„ puccskísérletét a demokratikus erők határozott fellépése meggyőztette: a szervezett ifjúság az első között voltak a lisszabon körül emelt barrikádokon.

- a divsz-nek és a kisz-nek már az illegalitás éveiben volt kapcsolata az antifasiszta, diktatura-ellenes portugál ifjúsági mozgalommal. mostani látogatásunk elsősorban azért jelentős, mert - a régi együttes tevékenységet legalizálva, - közvetlen tapasztalatcserére nyújtott lehetőséget. a szocialista országok ifjúsági szövetségeinek sorában delegációnk az első között látogatott a baráti országba. találkoztunk a két vendéglátó szervezet vezetőivel, s a portugál kommunista párt politikai bizottságának néhány tagjával. tartalmaz, gazdag programunk során igen kedvező benyomásokat szereztünk. lisszabon, barreiro, montemor o, novo volt utunk egy-egy állomása, s örömmel tapasztaltuk, hogy mindenütt mély és őszinte érdeklődés nyilvánult meg a kisz múltja és jelene iránt. a fővárosban rendezett - a magyar ifjúságról szóló - fórumon több órán keresztül záporoztak a kérdések, amelyek az illegalitás éveitől a felszabadulás után beindult munkán, az átmenet harcain keresztül napjaink ifjúságpolitikájáig sorra vették a legkülönbözőbb részterületeket. érthető módon azok a válaszok voltak számukra a legérdekesebbek, amelyek a párt és az ifjúsági szervezet kapcsolatáról, valamint arról tudósítottak, hogy a szocialista társadalom milyen perspektívát tár a magyar ifjúság elé.

- a portugál ifjúság lelkesedéséről, forradalmi tenni-akarásáról győződhattünk meg a barreirói politikai dalfesztivál területi döntőjén, míg a szervezeteti gazdálkodással ismerkedő parasztfiatalok elsősorban a magyar mezőgazdaság szocialista átszervezésének körülményeiről, s a magyar parasztfiatalok helyzetéről, lehetőségeiről érdeklődtek.

/folyt. köv./

18.00/bzs

- 47 -

18²⁰

bb 72. /a magyar és a ... 2. folyt./bzs

beszélgetéseink során természetesen szó esett a portugál kommunista ifjúság legközelebbi tennivalóiról. elmondották, hogy jelenleg a választási harc előkészítése, a baloldal egységének megteremtése, s közös program kidolgozásával a fasiszta veszély elhárítása a legfontosabb feladat.

- lényeges kérdés a szocialistákkal való kapcsolat: az üzemek, alapszervek kommunista és szocialista fiataljai - számos példa tanulsága szerint - megtalálják a közös hangot, felső szinten viszont egyáltalán nincs összehangolt tevékenység. a kommunista fiatalok tömegrendezvények - kulturális és sportünnepségek - sorával igyekeznek tömegbázisukat növelni, a társadalom legszélesebb csoportjai előtt ismertté tenni céljaikat. ebben nem ismernek fáradtságot, ellenszolgálatás nélkül, munkaidőn túl is dolgoznak, áldozatot nem ismerő tevékenységükkel teljes egységben támogatják a kommunista pártot.

- mind fokozottabban veszik ki részüket a divsz tevékenységéből is. ott lesznek például júniusban a varsói európai ifjúsági és diáktalálkozó, s készülnek a vit-re is. a józan tervezést, előrelátást igazolja, hogy pro unep névvel koordinációs bizottságot hívtak életre, amelynek alapvető célja - a kommunista, baloldali és a szocialista diákcsoportok „ifjúsági népfrontjának”, megteremtésével - nemzeti diákszervezet létrehozása. kapcsolataink felvételétől sokat remélnek. a portugál kommunista ifjúsági szervezet képviselteti magát a kisz májusi kongresszusán, s később nagyobb delegáció érkezik hazánkba. kérték, tegyük lehetővé, hogy a kisz központi művészegyüttese portugáliába látogasson, s közös igényként fogalmazódott meg, hogy helyezzük szélesebb alapokra a csoportos ifjúsági turizmust is. /mti/

--

bb 74. dr.maróthy lászló látogatása az iparterv-nél

tr/pr bzs la

1976. március 2.

dr.maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára kedden látogatást tett az ipari épülettervező vállalatnál. a látogatásra elkísérte simon sándor, a kisz budapesti bizottságának titkára.

/folyt. köv./
18.05/bzs

- 48 -

1835

bb 74. /dr.maróthy lászló ... 1. folyt./bzs

a vendégeket massányi tiber, az iparterv pártvezetőségnek titkára és matus andrásné, a vállalati kisz vezetőség titkára fogadta, majd takács gyula igazgató és az iparterv gazdasági, társadalmi vezetői tájékoztatták a tervezőintézetben folyó gazdasági és politikai munkáról. dr.maróthy lászló megtekintette az iparterv fiatal tervezőinek munkáiból összeállított kiállítást, majd a paksi erőmű terveivel, az építkezés helyzetével ismerkedett. a duna-mentén épülő beruházásról fülöp imre irodavezető főmérnök és szittya béla felelős tervező adott tájékoztatást. ezt követően dr.maróthy lászló szabad pártnapon találkozott az ipari épülettervező vállalat dolgozóival. /mti/

--

bb 73. japán kitüntetést kapott bakallár józsef festőművész

t/ró/zsu/pr/pg la

1976. március 2.

ritka esemény színhelye volt kedden a magyar képzőművészek szövetsége: bakallár józsef festőművésznek átadták a japán egyetemi városok által alapított „tokai daigaku”, elnevezésű kulturális kitüntetést. az elismerés előzménye az, hogy az elmuftu évben a művész háromszor mutatkozott be a távoli szigetországban. a tokiói central biyutsukánban, a kumamotoi iwataya isentan galériában és az asahikawai városi múzeumban szakmai és közönségsikert aratott. solymár istván és losonci miklós művészettörténész - a tárlat katalógusa előszavának szerzői - tanulmányaikért szintén megkapták a kitüntetés diszes plakettjét. /mti//

--

bb 75. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

bzs la

1976. március 2.

44. közlekedésgépészeti szakközépiskolások versenye
 45. salgótarjáni dolgozók köszöntik a szkp kongresszusát
 46. megmentik az elöntött sárisápi bányát
 47. együttműködési megállapodás a nehézvegyipari kutató intézet és az mta tihanyi biológiai kutató intézete között
 48. felsőzsolcán befejeződött az alumíniumöntőde rekonstrukciója
 49. „homokeső”, a kiskunságban
- /folyt. köv./
18.10/bzs

- 49 -

1845

bb 75. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

50. farsang temetés
51. jubileumi hangversenysorozat komáromban
52. átszállásos vágányzárás
53. emelték a bölcsődei és óvodai dolgozók bérét
54. tanácsi tervismertető a hódmezővásárhelyi nagyüzemekben
55. növényvédelmi napok pecsett
56. jégtörő flottila a tiszán
57. rendelet a kedvezőtlen adottságu mezőgazdasági szövetkezetek szakemberellátásának támogatásáról
58. orosz szaktárgyi verseny megyei döntője
59. új szállodát kap miskolc
60. gáspár sándor belgrádba utazott
61. hatezer állás pedagógusoknak
62. népfront-kisz együttműködés
63. erdőtüzek
64. mesterházi lajos kitüntetés
65. tanácskozás a növényfehérje termelés feladatairól
66. megnyílt a nyiregyházi könyvtár zenei részlege
67. békés megyei kereskedelmi beruházások
68. heves megye mezőgazdaságának fejlődése
69. a szolnoki színház premierje dunaujvárosban
70. tamási áron drámájának ősbemutatója pecsett
71. bárdos lajos szerzői estje miskolcon
72. kapcsolatfelvétel a magyar és a portugál kommunista ifjúsági szervezet között
73. japán kitüntetés
74. dr. maróthy lászló látogatása az iparinterv-nél
75. hirjegyzék

bb 76. több mint százhusz rendezvény a borsod megyei magyar-szovjet barátsági héten

vid/fm bzs la 1976. március 2.

az mszmp borsod megyei bizottsága a budapesti szovjet kultúra és tudomány háza, valamint a megyei és járási tömegszervezetek közreműködésével március 9-14 között magyar-szovjet barátsági hetet rendeznek borsodban. a programot kedden miskolcon sajtótájékoztatón ismertették. deme lászló, a borsod megyei pártbizottság titkára elmondotta, hogy a területen működő harminc-hét mszbt-tagcsoport közreműködésével több mint tíz üzemben, valamint negyvennél több községben tartanak filmvetítést, mszbt-tagcsoport-üléseket és előadásokat.

18.45/bzs

- 50 -

bb 76. /több mint százhusz ... 1. folyt./bzs

a programban több mint 120 rendezvény szerepel, s magyar-szovjet barátsági hétre meghívták a szovjetunióbéli testvérmegeye, vologda küldöttségét is.

a megnyitóra március 9-én a miskolci rónai sándor megyei művelődési központban kerül sor, ahol az ünnepi beszéd után a házánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoport művészegyüttese ad műsort. /mti/

--

bb 77. időjárásjelentés

bzs la

1976. március 2.

a meteorológiai intézet jelenti március 2-án, kedden este:

szeles idő

várható időjárás szerda estig: az ország északkeleti felében felhőátvonulások, elszórtan futó záporral, hózáporral. általában élénk, többfelé erős, időnként viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél. hűvösebb idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 7-12 fok között. /mti/

bb.78. sportolók látogatása a szovjet kultúra és tudomány házában

be/ra la

1976. március 2.

az édosz, valamint a szovjet kultúra és tudomány háza közötti együttműködés további fejlesztéséről szóló megújított egyezmény aláírása céljából a szovjet baráti társaságok szövetsége, a szovjet nagykövetség és a szovjet kultúra és tudomány háza képviselői kedden látogatást tettek az édosz székházában.

az aláírást követően az szkp xxv.kongresszusa tiszteletére aktivista találkozót rendeztek a szovjet kultúra és tudomány házában, s onnan üdvözlő táviratot küldtek a kongresszushoz, további eredményes munkát kívánva a küldötteknek.

/folyt.köv./

19.10/ra

-51-

20⁰⁰



bb.78. / sportolók ... folyt./ra

a találkozón részt vettek a ferencvárosi tc vezetői és sportolói - mintegy 250-en - akik az ünnepség után megtekintették a xxv. kongresszus alkalmából rendezett kiállítást.

a találkozó a szovjet sportolók olimpiai sikereit bemutató és egyéb sportfilmek megtekintésével zárult./mti/

--

bb 79. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

bzs la 1976. március 2.

76. magyar-szovjet barátsági hét borsodban

77. időjárásjelentés

78. sportolók látogatása a szovjet kultúra és tudomány házában

79. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője:

burján sándor

ügyeletes szerkesztő:

koncz antal

szerkesztő:

halasi györgy, lakatos erzsébet

20.42/bzs

- 52 -

20⁵⁰

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. március 3. s z e r d a

bb.1. ezer film, félmilliárd néző, história, és történelemformáló jelen, - szovjet filmek Magyarországon

i/ró/zsu/pr/ra cz

1976. március 3.

a filmek, a magyar-szovjet filmkapcsolatoknak felbecsülhetetlen értéke van népeink múltjának és jelenének megismerésében. a felszabadító csapatok által hozott szovjet filmalkotások óta 30 év alatt Magyarországon mintegy ezer szovjet játékfilmet mutattak be, körülbelül félmilliárd néző előtt. évente átlagosan 30-40 szovjet filmet tűznek műsorukra a filmszínházak, ez az összes bemutatónak körülbelül egyötöde. a szovjetunió filmstudióiban készült alkotások nézőszáma évről-évre emelkedik s az eredmény értéke nővel, hogy nagyrészt az ifjúság különböző korosztályaiból toborzódik az új nézők köre. az érdeklődés fokozódása a szovjet filmgyártás tematikai gazdagodásának, a műfaji szinkép változatosságának köszönhető.

/folyt.köv./

-1-